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قسم : المكتبات والمعلومات          الفرقة : الرابعة            المادة : التكشيف والاستخلاص

----------------------------------------------------------------------------------------
امتحان الفصل الدراسي الثاني للعام الجامعي 2009-2010
====================================================    
قسم : المكتبات والمعلومات                    الفرقة : الثانية                    المادة : المطبوعات الحكومية
امتحان الفصل الدراسي الأول 11 يناير 2016
الزمن: ساعاتان
نموذج الإجابة

أجب عن الأسئلة الآتية:


السؤال الأول: (6 درجات) 

ما أهمية المطبوعات الحكومية؟

الإجابة

أهمية المطبوعات الحكومية

المطبوعات الحكومية هي مطبوعات لها أهميتها كمصدر من مصادر المعلومات , وذلك لأنها من أكثر أنواع  المصادر موثوقية ومن أكثرها دقة فيما تحويه من معلومات , وبالتالي فهي تعد من الوثائق الهامة لجميع الباحثين عامة , وبوجه خاص للمؤرخين والاقتصاديين والإداريين ورجال السياسة والقانون وعلي سبيل المثال فإن اي باحث يهتم بموضوعات الدفاع او الطاقة النووية أو الفزياء أو السلاح أو الامن في شتي صوره – يضل ما لم يتمكن من الافادة من المطبوعات الحكومية , ويمكن ان ينسحب هذا المثال ويعمم علي جميع المجالات البحثية , الأمر  الذي يجعل المطبوعات الحكومية من أهم  مصادر المعلومات , ويكاد يتفق الجميع علي ان المطبوعات الحكومية أشبه ما تكون بمنجم من مصادر أولية  للمعلومات .
السؤال الثاني: (6درجات)

للمطبوعات الحكومية  المصرية تاريخ مميز في مصر. وضح ذلك.

الإجابة

تاريخ المطبوعات الحكومية في مصر 
     يمكن تقسيم تاريخ المطبوعات الحكومية في مصر إلى فترات ثلاث كما قسمتها الدكتوره نبيله جمعه في كتابها المطبوعات الحكومية بالمكتبات وهي كما يلي  : 

الفترة الأولي منذ بداية الطباعة في مصر إلى بداية القرن العشرين والفترة  الثانية تمتد من الحرب العالمية الأولي واعلان الحماية علي مصر حتي قيام ثورة 1952 م واما الفترة الثالثة فتبدأ من قيام الثورة إلى الان : 
1- الفترة الأولي : 

تمتد هذه الفترة من بداية الطباعة في مصر وحتي قيام الحرب العالمية الأولي واعلان الحماية علي مصر . وقد تميزت هذه الفترة بإقتصارها علي المطبوعات ذات المحتوي الرسمي النابع من السلطة ولم تستخدم فيها كلمات مثل : قانون بل استخدمت كلمات مثل تعليمات ، اوامر ، لوائح ، ايرادات ، انعامات ، بلاغات وغيرها . 
وكانت تصدر هذه المواد اما منفردة علي شكل نشرة لا تتعدي بضع صفحات او في شكل تجميعات تجمع علي سبيل المثال تلك المطبوعات التي صدرت عن الخديوي في فترة زمنية معينة . وكانت مطبوعات تلك الفترة تصدر بالفرنسية واحيانا بالعربية ,  أما محاضر جلسات المجالس التشريعية فقد بدءت في الظهور منذ نشأت او مجلس تشريعي في مصر ، وهو مجلس شورى النواب في عام 1866 م . 

ومطبوعات تلك الفترة كمكانت تظهر في جريدة رسمية للحكومة كما ظهرت في هذه الفترة فئة الاحصاءات التي كانت تعدها في الغالب مصلحة عموم الاحصاء التابعة لوزارة المالية في ذلك الوقت .

وقد قامت نظارة المعارف العمومية في مصر في هذه الفترة أيضاً  باصدار بعض المناهج الدراسية وبرامج التعليم ، وقد كانت المناهج الدراسية في هذا الوقت تظهر بقررات موقعة ومؤرخة من الوزارة تكسبها الصفة الرسمية . 
2- الفترة الثانية :

شهدت الفترة الثانية وقائع دولية سياسية ودستورية كبرى كان لها أكبر الأثر في المطبوعات الحكومية في تلك الفترة ، من هذه الوقائع : اعلان الحماية الانجليزية علي مصر، وقطع كل صلة تربطها بتركيا واعلان استقلال مصر عن انجلترا 1922 ثم معاهدة سنة 1936 التي استعملت المظهر الشكلي للاستقلال . 

ومن هنا بدءت تظهر بوضوح كلمة " قانون " في عناويين المطبوعات الحكومية في تلك الفترة . وأصبحت القوانين تصدر مفردة في شكل نشرات لا تتعدي بضع صفحات . 

كما يلاحظ أيضاً  ظهور المعاهدات  والاتفاقات المعقودة بين الحكومة المصرية وبين الحكومات الأخرى . 

كما بدءت تظهر في هذه الفترة قررات المحاكم في شكل دورية كل سنة . ومما يلفت النظر ان معظم القوانيين والاتفاقات والمعاهدات بدءت تظهر باللغتين العربية والانجليزية معا في نفس المطبوع . أما محاضر جلسات المجالس التشريعية قد استمرت في الصدور في تلك الفترة أيضاً  ، واستمر الوضع كذلك حتي قيام الثورة وأهم  ما طرأ علي مطبوعات هذه الفئة هو صدورها كملحق للوقائع الرسمية تحت عنوان " القسم البرلماني " . 

كما استمرت الجريدة الرسمية هي الصورة الوحيدة التي تظهر فيها الوثائق الرسمية الا انها اصبحت تظهر باللغة العربية . 

أما فئة الإحصاءات فما زالت مصلحة عموم الاحصاء التي اضيف اليها التعداد في أواخر عشرينات القرن العشرين فأصبحت مصلحة عموم الاحصاء والتعداد ، هي الهيئة الحكومية التي تضطلع بالدور الاساس في اصدار مطبوعات هذه الفئة . 

اما وزارة المعارف العمومية فلم يطرأ علي مطبوعاتها تغيرات جوهرية سوي أن فئة المناهج لم تعد تهتم بذكر رقم القانون الذي تستند اليه في اعدادها . 

كما بدءت أيضاً  في هذه الفترة مطبوعات فئة البحوث والدراسات في الظهور ، فقد بدءت بعض هيئات الحكومة خاصة هيئات البحث تصدر بعض هذه المطبوعات عل هيئة دوريات وبعضها علي هيئة سلاسل و منفردات . 

أما مطبوعات المؤتمرات فقد بدأت أيضاً  في الظهور في تلك الفترة ، حيث كانت تظهر في دورية تغطي اعمال المؤتمر طوال فترة انعقاده ، وكانت اشبه بالجرائد الاخباريه لما يدور بالمؤتمر او عنه . 

كما ظهرت في هذه الفترة أيضاً  مواد الارشاد والتوعية والتي تمثلت فيما تقوم بإصداره هيئات معينة مثل وزارة الزراعة أو وزارة الدفاع بغرض توعية وثثقيف العاملين بها أو المهتمين بهذا المجال . 

كما بدأت أيضاً  المواد الاعلامية في الظهور في تلك الفترة ، وهي تلك المطبوعات التي تصدرها بعض الهيئات الحكومية في مناسبات معينة كما بدأت أيضاً  في هذه الفترة تظهر المجلات المدرسية من جانب المدارس الكبري والتي تبرز نشاط الجماعات الطلابية وهي تطوير لمجلة الحائط . 
3- الفترة الثالثة : 

تبدأ هذه الفترة مع بداية ثورة سنة 1952م وتمتد حتي الآن, وقد تأثرت مطبوعات هذه الفترة إلى حد كبير من حيث العدد وكذلك تنوعها . فقد ظهرت فئات جديدة من هذه المطبوعات كما طرأ الكثير من التغير في سمات ومحتويات المطبوعات القديمة الموجودة فمثلا تميزت فئة القوانين بظهور القرارات الجمهورية بالقوانين الصادرة عن رئيس الجمهورية في مطبوع منفرد بعد أن كانت تصدر في الجريدة الرسمية . 

كما ظهرت في هذه الفترة بعض الكتب التي تشتمل علي الدستور المعمول به  سواء باللغه العربيه او الانجليزية او الفرنسية0 وبدات في ظهور بعض الدوريات من جانب بعض الجهات التى تعتمد في عملها نصوص القوانين والقرارات في مجالات معينه تتناول القوانين الصادرهفى هذا المجال0 

كما ظهرت بعض اللوائح الداخليه التى تنظم سير العمل في هيئات معينة , بعد أن كانت تقتصر علي عدد محدود من النسخ للاستخدام الداخلي فقط . 

كما تميزت هذه الفترة بظاهرة جديدة صاحبت ظاهرة كثرة القوانين الصادرة وتغيراتها المستمرة , وهي ظهور فئة من مطبوعات النشر التجاري للقوانين . ومن هنا صدرت المطبوعات التجارية التي تجمع بعض القوانين في مجال معين أو تعلق علي القوانين بعد ايراد بعضها . 

أما فئة محاضر جلسات المجالس التشريعية فلم يحدث فيها تطور سوي ظهور مضابط مجلس الشعب صورة دورية غالبا وصدورها أحيانا في شكل منفردات كالدستور عند تعديله أو نصوص القوانين بعد الموافقة عليها . 

كما ظهرت الخطب والبيانات السياسية لرئيس الدولة في شكل منفردات كما قامت أيضاً  بعض الهيئات في اصدار نشرة رسمية خاصة بها بشكل دوري , تتضمن التنقلات والتعينات وتميزها. 

ومن الفئات التي ظهرت في هذه الفترة فئة المواصفات والمعايير وفئة الخرائط المساحية وذلك في أوائل الستينات من القرن العشرين .
ومن الظواهر الواضحة في مطبوعات هذه الفترة بداية ظهور فئة المواد الثقافية الدينية والتي تقوم فيها الحكومة بدور الناشر فقط . 
كما ظهرت أيضاً دوريات العلاقات العامة , وكان الغرض منها خلق نوع من التواصل الاجتماعي بين افراد المجتمع

السؤال الثالث: (8درجات)

عدد سمات المطبوعات الحكومية. 

الإجابة

سمات المطبوعات الحكومية : 


وتنبع أهمية المطبوعات الحكومية من تلك السمات التي تتسم تلك المطبوعات , والتي منها : 

1- المسئولية :


حيث انها صادرة من السلطة عن طريق تكليف الهيئات الحكومية للمتخصصين بإعداد هذه المطبوعات . 

2- انخفاض التكلفة : 

وذلك لأن المطبوعات الحكومية تتاح مجانا في أغلبها أو بمقابل بسيط . 

3- الحداثه : 

حيث إنها تشتمل على أحدث المعلومات المتاحة في مجالات متعددة. 

4- الإحالة : 


اذ انها هي اول مصدر للمعومات يقدم تلك المعلومات , ومن ثم فهي تشكل مصادر أولية  للبحث . 

5- الاجتذاب : 


إذ إنها غالبا تصدر في شكل جذاب متعدد الالوان يجذب القارئ العام . 

6- اتساع التغطية : 


حيث تغطي المطبوعات الحكومية العديد من المجالات الموضوعية . 

7- الكشافات : 


إذ أنه غالبا تصدر سلسلة من الكشافات التي تغطي الانشطة الحكومية وتحصر تلك المطبوعات . 

     هذه السمات السبعة وغيرها تجعل المطبوعات الحكومية من أهم  أنواع  مصادر المعلومات . الا أنه علي الجانب الاخر هنا سمتان اخرييان للمطبوعات الحكومية , وهم :
1- تتعدد اشكالها : 


فللمطبوعات الحكومية العديد من الأشكال  التي تصدر بها فمنها ما يصدر في ورقة واحدة , ومنها ما يصدر في عدد من الاوراق , ومنها ما يصدر في مجموعات مرجعية في  مجلدات , إضافة إلى انها قد تصدر في شكل غير ورقي علي هيئة مواد سمعية وبصرية او بأشكال إلكترونية علي اسطونات مليزرة أو على مواقع الانترنت . 

2- طريقة الصدور : 


فالكثير من المطبوعات الحكومية غير منتظم الصدور , ومنها لا يعلم وقت صدوره , ولا يوجد ما يدل علي سياسة صدورها . 

   هاتان السمتان تسبب صعوبة في اقتناء المطبوعات الحكومية , كما أنها تسبب أيضاً  صعوبة في تنظيمها ومن ثم الافادة منها , مما يؤثر علي استخدام المطبوعات الحكومية والافادة منها , والذي يؤدي بدوره إلى التقليل من أهمية  هذه النوعية من مصادر المعلومات . 


الأمر  الذي يجعل البعض يقول : إن المطبوعات الحكومية أكثر مصادر المعلومات أهمية  واقلها استخدام. 

وقد أدرك  الكثير من المتخصصين ذلك , بل وظهر في كتاباتهم , فعلي سبيل المثال حينما صدر العدد الأول من صحيفة Library Journal التي تصدر بالولايات المتحدة الأمريكية . لوحظ أن المطبوعات الحكومية تقابل بالاستخفاف والازدراء ولا يهتم بها الكثير , في حين انها من أهم  مصادر المعلومات . الأمر  الذي جعل نفس الدورية في نفس العدد وفي نفس المقالة توجه دعوي للمكتبين لتحسين طرق اقتناء وتنظيم المطبوعات الحكومية وتهيئتها للقراء. 


والآن أيها الطالب العزيز هل تستطيع ان تناقش هذه العبارة: ( المطبوعات الحكومية أكثر مصادر المعلومات أهمية واقلها استخداما ) . 

لمناقشة هذه العبارة يمكنك ان تتناول السمات السبع للمطبوعات الحكومية والتي تدل علي أهم يتها , كما تتناول أيضاً  السمتين الاثنتين التي تقلل من أهمية المطبوعات الحكومية ، ثم تختم مناقشتك لهذة المقولة بالمقال الذي عرض في دورية Library Journal الأمريكية .    

مع خالص دعائي بالتوفيق
د. مجدي الچاكي
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