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أستاذ المادة/
 د.أسلام صابر أمين 
المجموعة الأولي
اكتب فيما يلي
1- البيانات الخطية Vector Data  والبيانات الشبكية Raster Data 
1- البيانات الخطية Vector Data :
المقصود باستخدام اسلوب التمثيل الخطي للبيانات الجغرافية هو تمثيل أشكال سطح الأرض باستخدام الأشكال الهندسية البسيطة ، ويلحق بها جداول تضم البيانات الوصفية التي تخص كل ظاهرة يتم تمثيلها . 

وتنقسم الأشكال الهندسية التي يمكن استخدامها في تمثيل أشكال سسطح الأرض إلي ما يلي :- 

1- النقاط Points : وتمثل كل نقطة شكل لظاهرة معينة مبرزة أحداثياتها ( X.Y ) دون أبعادها . 
2- الخطوط Lines : تعبر الخطوط عن شكل الظاهرات الخطية الموجودة علي سطح الأرض سواء كانت الخطوط مستقيمة أو متعرجة ومتثنية أو مقوسة ، ويتم تمثيلها عن طريق سلسلة متتابعة من الإحداثيات تبداء ببداية الخط وتنتهي عند نهايته ، بمعني أن كل نقطة علي جسم الخط المرسوم يكون لها إحداثيان طولي وعرضي ( X.Y ) .
3- المضلعات Polygons : تستخدم المضلعات في التعبير عن أشكال سطح الأرض والتي تتخذ الشكل المساحي ، ويتم تمثيلها بسلسلة مغلقة من الإحداثيات ،       
كما أنه يجب الإشارة إلي أنه يمكن تمثيل الظاهرة الواحدة بأكثر من شكل واحد من الأشكال السابقة 
( النقاط ، الخطوط ، المضلعات ) ولكن يبقي الإختيار الأمثل لاسلوب تمثيل الظاهرة يقع علي عاتق العنصر البشري المتعامل مع نظام المعلومات الجغرافيا بناء علي تقديراته في الهدف من إنشاء نظام المعلومات الجغرافية والبيانات المخرجة منه والدقة المطلوبة في النظام ، بمعني  أنه يمكن استخدام النقاط في تمثيل الأشكال التي يرتجي العلم بإحداثياتها دون الحاجة إلي معرفة أبعادها ، بينما يمكن تمثيل نفس الظاهرات بأشكال مساحية 
( مضلعات ) حين الحاجة إلي معرفة أبعادها إلي جانب احداثياتها أو في الخرائط ذات مقياس الرسم الكبير ومثال علي ذلك القري والأحياء والمطارات والملاعب والمدن ذاتها ، وأيضاً فإن الخطوط تعبر عن الظاهرات التي يهدف النظام إلي التركيز علي أطوالها فقط مع إهمال أبعادها كالقنوات والأنهار والطرق بينما يمكن تمثيلها بأشكال مساحية في حين إبتغاء معرفة أبعادها أو في الخرائط ذات مقياس الرسم الكبير . 

ويتميز اسلوب البيانات الخطية بما يلي : - 

1- صغر مساحة تخزينه علي الحاسب الألي . 
2- سرعة إجراء العمليات الحسابية وقياس 
الأبعاد . 
3- سهولة التغير والتحديث له داخل نظام المعلومات الجغرافية . 
4- وجود جداول ملحقة بالظاهرات التي يمثلها مما يسهل عملية إضافة البيانات الخاصة بكل ظاهرة .  
2- البيانات الشبكية Raster Data :
وهو اسلوب عرض المرئيات الفضائية والصور الجوية وغيرها ، حيث تنقسم الصورة إلي مربعات دقيقة ( البكسل ) والتي تعكس مجتمعة شكل الظاهرة ، وبالتالي فإن كل بكسل يضم قيم رقمية تعبر عن قيمة البكسل واحداثياته . 

 ويتميز أسلوب البيانات الشبكية بما يلي:- 

1- سرعة إدخال البيانات إلي نظام المعلومات الجغرافي . 
2- الدقة المكانية التي قد تكون كبيرة في بعض الأحيان والتي تعتمد علي أبعاد كل بكسيل في الصورة . 
3-  طرق إدخال البياات الخطية والشبكية إلي نظام المعلومات الجغرافي :
تتميز العلاقة بين النظام الخطي والنظام الشبكي داخل بيئة نظم المعلومات الجغرافية بأنها علاقة متتداخلة ، الشبكية من الممكن أن توجد في صورة رقمية جاهزة مصححة مكانياً ( معلومة الاحداثيات) كالمرئيات الفضائية مثلاً والتي يتم تحميلها مجاناً من شبكة المعلومات وهي بالتالي تكون جاهزة للتعامل معها وبداية إشتقاق المعلومات منها أو تحويلها من بيانات شبكية إلي بيانات خطية عن طريق الترقيم اليدوي لها باستخدام برامج نظم المعلومات الجغرافية أو التحويل الآلي أيضاً، بينما يجب علي المستخدم إدخال الخرائط الورقية والصور الفضائية إلي الحاسب الآلي والتي تظهر بداية علي هيئة بيانات شبكية غير مصححة مكانياً والتي  يتم تصحيحها مكانياً ومن ثم بداية ترقيمها لتحويلها إلي بيانات خطية . 

وإجمالاً فإنه يمكن التبديل والتحويل من بيانات خطية إلي شبكية والعكس وذلك عن طريق الترقيم اليدوي للتحويل من شبكي إلي خطي أو التحويل الآلي كاستنباط خطوط الكنتور من نماذج الارتفاعات الرقمية أو العكس التحويل من خطي إلي شبكي في بناء نماذج الارتفاعات الرقمية وخرائط تحليلات الأسطح من الخرائط الكنتورية .   

2- البيانات التي تضمها المرئيات الفضائية
1- أبعاد الظاهرات : 
يمكن استباط أبعاد الظاهرات من المرئيات الفضائية وقياسها بعد معلومية مقياس رسم المرئية الفضائية باستخدام أحد برامج نظم المعلومات الجغرافية ، وبما أن الظاهرات الجغرافية الطبيعية منها والبشرية تختلف من حيث الأبعاد فإن الدقة المكانية للمرئية تلعب دوراً كبيراً في تحديد أقصي حجم للظاهرات يمكن أن نستنبطه منها ، ويعد جمع المعلومات التي تتتعلق بالظاهرات هو أبجدية العمل الجغرافي الذي دائماً ما يتعامل مع بيانات مكانية ومن أمثلة ذلك قياس أطوال شبكات التصريف المائي ، قياس أبعاد مراوح الأودية قياس مدي اتساع السهل الساحلي ، قياس أبعاد المساحات المستصلحة وأطوال الطرق وأبعاد المحلات  و المباني العمرانية وغيرها ،  كما أن المقارنة بين أبعاد الظاهرة وأبعاد الظواهر المجاورة لها يمكننا من التمييز الشكلي للظاهرة التفرقة بين المنازل والمراكز التجارية والمنشأة الحكومية فجميها تتشابه من حيث الشكل الحارجي بينما يمكن تمييزها من خلال قياس أبعادها . 

2- شكل الظاهرة :
تعد المرئية الفضائة تمثيلاً حقيقياً لشكل المنطقة التي تغطيها في وقت انتاجها ، ذلك فإنه من خلال التمييز الشكلي للظاهرات التي تضمها المرئية الفضائية يمكن التعرف علي استخدامات الأرض بها وكذلك التعرف علي الظاهرات الجغرافية الطبيعية منها والبشرية ، فعلي سبيل المثال فإن الأراضي الصحراوية المستصلحة تأخذ الشكل الدائري الناتج عن استخدام
 أساليب الري الحديث أو الأشكال الهندسية المنتظمة المتناثرة ذات المساحات الكبيرة نسبياً بينما تتخذ الأراضي القديمة الأشكال الهندسية المنتظمة المتلاصقة ذات الأبعاد الأصغر والتي دائماً ما يتخللها محلات عمرانية ومقطعة بطرق وشبكات ري ( ترع ) .

كما تتسم بعض الظاهرات بالمظاهرالمميز والذي يمكن تمييزه بسهولة عند مطالعة المرئية الفضائية كملاعب كرة القدم والمطارات ومناطق 
التحجير .

3- استحدام الظلال في جمع البيانات:
يمكن التعرف علي الظاهرات والتفريق بينها عن طريق تمييز الظلال الظاهرة علي المرئية الفضائية  ، كما تساعد الظلال في التعرف علي المظهر الجانبي لبعض الظاهرات ، إلا أن تداخل الظلال بكثرة في المرئية الفضائية قد يفسدها ويجعل من الصعب التمييز الشكلي للظاهرات .

4- استخدام تدرج الألوان في جمع البيانات
تعد ألوان المرئية الفضائية سواء كانت أحادية اللون ( تدرج رمادي ) أو ملونة ما هو إلا إنعكاس الطاقة الكهرومغناطيسية من أسطح الظاهرات المختلفة ، ولما كان كل سطح يعكس مقدار مختلف من الطاقة فإنه من المنطقة أن تتباين تدرجات اللون الواحد وتتباين الآلوان علي المرئية ، فعلي سبيل المثال فإن الأراضي الجافة تعكس قدر أكبر من الطاقة التي تعكسها الأراضي الرطبة ولذلك تكون الأراضي الرطبة ذات لون داكن والأراضي الجافة تكون أفتح منه  ، كما يمكن من خلال تدرجالآلوان التمييز بين أعماق المياه .

5- درجة الخشونة ( النسيج ) 
يمكن التعويل علي درجة الخشونة في تمييز المظهر أو نوع الظاهرة بالمرئية الفضائية ، حيث تتسم الأرض المنبسطة كالأسطح الرملية مثلاً بالمظهر الناعم ، وكذلك المسطحات المائية بالمرئيات احادية اللون تتميز بالمظهر الناعم ، إلا انه يستخدم معيار درجة الخشونة في جمع المعلومات حول المظهر النباتي للمنطقة حيث أن النباتات الكثيفة المشذبة أو زراعات محاصيل الحقل أو المراعي الكثيفة تتميز بالمظهر الناعم ، بينما تظهر الأراضي ذات النباتات القصيرة والفقيرة والمراعي الفقيرة بالمظهر متوسط النعومة ، بينما تظهرالأراضي التي تنمو بها النباتات الشجرية العالية الكثيفة أو الأشجار الضخمة غير الكثيفة بالمظهر الخشن  ، ويرجع التباين في درجة النسيج إلي طبيعة الأسطح ، حيث تعكس الأسطح الملساء قدر كبير من الطاقة الكهرومغناطيسية التي تستقبلها فتبدو ذات مظهر ناعم ، بينما تشتت الأسطح الخشنة قدر كبير من الطاقة الكهرومغناطيسية التي تستقبلها وتعكس قدر أقل من سابقتها مما يجعلها تأخذ المظهر الخشن علي المرئية الفضائية  .    

3- أهداف قواعد البيانات الجغرافية
1- إدارة المعلومات المكانية مع إمكانية ربطها بمعلومات وصفية نصية أو عددية . 
2- دعم إتخاذ القرار عن طريق تطبيق سلسة من العمليات والتحليلات . 
3- إيجاد أفضل إسخدام للبيانات الجغرافية عن طريق الدمج مبينها وإستخدام مصادر متعددة لخدمة أهداف المشروع . 
4- قاعدة البيانات الجغرافية غالبا ما تكون طويلة العمر وبالتالي ينبغي التخطيط لها على هذا الأساس ( أن تعيش فترة طويلة من الزمن ) مع إمكانية تحديثها وتطويرها كلما لزم الأمر . 
5- يمكن الربط بين قواعد البيانات الجغرافية مما يسهل تبادل وتكامل المعلومات . 
6- تقليل مخاطر الأخطاء داخل النظام حيث أن قواعد البيانات الجغرافية لا ا تعطي المساحة للمستخدم أن يدخل نوع خطا من البيانات في جزء من النظام مثال ذلك إدخال بيان نصي في مكان يقبل فقط البيانات الرقمية . 
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