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                                                                                          Benha University
                                                                                         Faculty of Arts
                                                                                        Mass Com. Dept.

Final Exam., 1st Term (2016/2017)
Media Translation
الدرجه الكليه: 15          كود المقرر:   اعلا213
     Second year         Time :Two hours
-أجب عن الأسئلة التالية:
Translate the following items: 

 (1) The technologies through which communication takes place are varied. Broadcast media such as radio, recorded music, film and television, they transmit their information electronically. Print media use a newspaper, book, pamphlet or comics, to distribute their information. Outdoor media is a form of mass media that comprises billboards, and placards placed inside and outside of commercial buildings, sports stadiums, shops and buses. The digital media comprises both Internet and mobile. Internet media provides many mass media services, such as email, websites, blogs, and internet based radio and television. Many other mass media outlets have a presence on the web, as having TV ads that link to a website. In this way, people can utilize the easy accessibility that the Internet has, and the outreach that Internet affords, as information can easily be broadcast to many different regions of the world.

The organizations that control these technologies, such as television stations or publishing companies, are also known as the mass media. In the late 20th Century, mass media could be classified into eight mass media types: books, newspapers, magazines, recordings, radio, movies, television and the internet. (5 marks)
(2) Most existing codes share common elements including the principles of truthfulness, accuracy, objectivity, impartiality, fairness and public accountability — as these apply to the acquisition of newsworthy information and its subsequent dissemination to the public. Some journalistic Codes of Ethics, notably the European ones,race  also include a concern with discriminatory references in news based on , religion, sexual orientation, and physical or mental disabilities. In the UK, all newspapers are bound by the Code of Practice of the Press Complaints Commission .This includes points like respecting people's privacy and ensuring accuracy. This is in contrast to the media climate prior to the 20th century, where the media market was dominated by smaller newspapers who usually had an overt and often radical agenda, with no presumption of balance or objectivity.    )4 marks) 
 (3)  A newspaper is a publication containing news, information and advertising, usually printed on low-cost paper. It is most often published daily or weekly. The first printed newspaper was published in 1605, and the form has flourished even in the face of competition from technologies such as radio and television. Recent developments on the Internet threat the newspaper, however, Circulation is declining in most countries, and advertising, which makes up the major source of a newspaper's income, is shifting from print to online.  (3 marks)
 4) Translate to English :  (3 marks)
من تعريفات الاتصال أنه أي قول أو فعل يمكن للفرد من خلاله أن يرسل أو يستقبل معلومات أو أخبار عن شخص أو جماعة أو قضية أو موضوع باستخدام أشكالا لفظية أو غير لفظية.                             
Best wishes

DR. Somaya Arafat
اجابة اختبار الترجمة الاعلامية للفرقة الثانية اعلام
تاريخ الاختبار الخميس الموافق 5 /1 /2017

ترجمة القطعة الأولى: 5 درجات

      تتنوع التكنولوجيا التي تستخدم في الاتصال, حيث يتم توصيل المعلومات الكترونيا من خلال الوسائل الإذاعية, كالراديو وشرائط الموسيقى  والأفلام و التليفزيون. أما الوسائل المطبوعة فهي تستخدم الصحيفة والكتاب والمطوية والرسوم الساخرة لتوصيل المعلومة                

وتعد الوسائل الخارجية شكلا من أشكال وسائل الإعلام, وهي تستخدم اللوحات واللافتات الملصقة على الجدران الخارجية والداخلية للمباني التجارية والنوادي الرياضية والمحلات والأتوبيسات.

وهناك الوسائل الرقمية التي تضم الانترنت والموبايل, ويتممن خلال الانترنت تقديم العديد من الخدمات مثل البريد الالكتروني, والمواقع الالكنرونية والمدونات وراديو وتليفزيون الانترنت والعديد من وسائل الاعلام لها تواجد على الشبكة العنكبوتية, وهناك الاعلانات التليفزيونية التي يمكن بثها من خلال مواقع الانترنت , وبذلك يمكن للأفراد الاستفادة من سهولة الوصول إلى تلك الاعلانات على مواقع الانترنت , والاستفادة من الخدمات التي تتيحها الشيكة العنكبوتية مثل بث المعلومات إلى العديد من المناطق بالعالم. وتعد المؤسسات التي تتحكم في تلك التكنولوجيا كمحطات التليفزيون ودور النشر تعد ضمن الوسائل الاعلامية. وفي نهاية القرن العشرين أمكن تصنيف وسائل الاعلام إلى ثمانية أنواع: الكتب, الصحف, المجلات, الشرائط المسجلة, الراديو , السينما, التليفزيون والانترنت.                                                                                           

  ترجمة القطعة اثانية: 4 درجات

    تتشارك معظم مواثيق الشرف الاعلامي في بنود شائعة تشمل مبادئ الحقيقة والدقة والموضوعية والنزاهة والحيادية والمساءلة العامة, وهو ماينطبق على الحصول على المعلومات ذات القيم الإخبارية وبثها للجمهور بعد ذلك. وتهتم بعض مواثيق الشرف الصحفية – خاصة الاوربية منها- تهتم بإشارات التمييز العنصري في الأخبار, ذلك التمييز القائم على أساس السلالة أو الدين أو الجنس, وكذلك الإعاقات الجسمانية والذهنية.                   

     وفي انجلترا تراعي كل الصحف بنود دليل الممارسات الصحفية الخاص بلجنة الشكاوى الصحفية , وهو يضم جوانب مثل احترام حصوصية الفرد, والتأكيد على الدقة, وهو مايتعارض مع المناخ  الإعلامي الذي كان سائدا قبل القرن العشرين, خيث كان يتحكم في سوق الإعلام مجموعة من الصحف القليلة لديها أجندا مفتوحة- وغالبا عنصرية-  وافتراض مسبق لعدم التوازن والموضوعية.      
    ترجمة القطعة الثالثة: 3 درجات

      الصحيفة عبارة عن مطبوع يضم مجموعة من الأخبار والمعلومات والإعلانات, يتم طبعه عادة على ورق قليل التكلفة, وغالبا مايصدر يوميا أو أسبوعيا. وقد تم أول نشر صحيفة مطبوعة عام1605, وازدهر شكل الصحافة في مواجهة السباق مع الوسائل التكنولوجية, كالراديو والتليفزيون, ولكن التطورات الحديثة لتكنولوجيا الانترنت قد هددت الصحيفة. وعلى أية حال فقد انخفض توزيع الصحف في معظم دول العالم, وكذلك الإعلان الذي يمثل المصدر الأساسي لدخل الصحيفة, وتحول إلى الانترنت.                                                                            .

ترجمة القطعة الرابعة: 3 درجات

One of the definition of communication is “any saying or verb by which an individual can send or receive information or news about a person , a group, an issue or a subject using verbal or nonverbal forms”.
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