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        قسم :الإعلام                                      الفرقة : الرابعة- إذاعة
            الدرجة:   20                                                              الزمن: ثلاث ساعات
                        المادة : الكتابة للراديو والتليفزيون ( لائحة قديمة  )                                                                                                                               امتحان الفصل الدراسي الأول  للعام الجامعي 2017-2016
====================================================       أجب عن الأسئلة التالية:

السؤال الأول :          ( ثمان درجات )

درست أسس كتابة  " الحوار" ، قم بكتابة أسئلة لمقابلة اذاعية او تليفزيونية مراعيا فيها خصائص الكتابة للوسيلة , وموضحا نوع ا لمقابلة وشخصية الضيف .

السؤال الثانى:    (ثنتا عشرة درجة)
 فسرما يلى:                                                               

1-  يتناسب اسلوب الهرم المقلوب في نشرة الاخبار مع خصائص الوسيلة الاذاعية .       (درجتان)
2- تعد الرسالة الإعلانية الإذاعية شكلاً من أشكال الكتابة للإذاعة له قواعد وأصول يجب مراعاتها عند التحرير.  (درجتان)
3- تتطلب الكتابة للتليفزيون مراعاة خصائص الوسيلة. (درجتان)
4- تعددت الاراء بشأن قراءة الحديث الإذاعى المباشر من نص مكتوب او اتباع أسلوب الارتجال.             (درجتان)
                                                                مع  أطيب الأمنيات بالتوفيق،
                                                                                 د/ سمية عرفات 
إجابة اختبار الكتابة للراديو والتليفزيون

الفرقة الرابعة اذاعة لائحة قديمة

تاريخ الاختبار الاربعاء 11/  1/2017
السؤال الأول:
درست أسس كتابة  " الحوار" ، قم بكتابة أسئلة لمقابلة اذاعية او تليفزيونية مراعيا فيها خصائص الكتابة للوسيلة , وموضحا نوع ا لمقابلة وشخصية الضيف 
هذا السؤال عملي وتختلف إجابته من طالب لآخر وفقا لطبيعة الموضوع الذي يختاره لإعداد أسئلة الحوار المرتبطة  به. والمهم في الاجابة هو مراعاة خصائص الكتابة للوسيلة . وهناك قواعد وأسس لازمة لإعداد الأسئلة ونورد هنا اهمها: 
1- أن تغطي الأسئلة المعدة كافة الجوانب.

2- أن تكون لغة الأسئلة سهلة بسيطة وفي نفس الوقت ملائمة للمستوى التعليمي والثقافي للضيف، فأسلوب التحاور مع عالم مثلا يختلف عن الأسلوب الذي يلائم الشخص العادي او الأمي، وهكذا.

3- يراعى تجنب الأسئلة الإيحائية وكذلك الأسئلة المحرجة للضيف.

4- البعد عن الأسئلة التي تحمل طابعا شخصيا لا علاقة له بموضوع الندوة أو المقابلة.

5- تجنب الأسئلة التي تكون إجاباتها بديهية، وكذلك الأسئلة الساذجة.

6- ضرورة ترتيب الأسئلة بطريقة منطقية بحيث يسلم السؤال للآخر.

7- عدم الالتزام الحرفي بالأسئلة المكتوبة وإنما يمكن التقاط كلمة أو جملة من الضيف لتكون محل سؤال يتم توجيهه لذلك الضيف.

8- يجب أن يراعى وقت البرنامج عند صياغة الأسئلة بحيث تكون تلك الأسئلة وإجاباتها مناسبة للوقت المخصص للبرنامج.

9- الحوار الناجح يراعى أن تغطي أسئلته كل ما يتوقع أن يدور في خاطر الجمهور المستمع أو المشاهد.

السؤال الثانى:    (ثنتا عشرة درجة)
1- يتناسب اسلوب الهرم المقلوب في نشرة الاخبار مع خصائص الوسيلة الاذاعية .  (درجتان)

 طبقا لهذه التقنية تأتى مقدمة الأخبارية أو ملخصها لمحتواها فى أول الأمر مجيبا على الأسئلة من، ماذا، متى، أين، ولماذا على أن يضاف اليها فى بعض الأحيان "كيف" وبعد ذلك يأتي أهم عنصر إخباري بصرف النظر عن وقت حدوثه، على أن يليه العناصر الأخبارية الأخرى طبقا لأهميتها .ومن فائدة استخدام تقنية الهرم المقلوب تسهيل عملية التحرير حيث انه يمكن إسقاط أية مقطع بعد مقدمة القصة الأخبارية دون إحداث أية خلل مع بقاء كل عناصرها الهامة . وتشمل القصة الأخبارية جزئين : مقدمة القصة وجسمها .

2-
تعد الرسالة الإعلانية الإذاعية شكلاً من أشكال الكتابة للإذاعة له قواعد وأصول يجب مراعاتها عند التحرير.  (درجتان )

1) صدق ومصداقية الرسالة الإعلانية:

في البداية ينبغي أن تفرق بين صدق الرسالة ومصداقية الرسالة ويقصد بالصدق في الرسالة أن تتضمن الرسالة معلومات حقيقية عن الرسالة أو الخدمة. أما مصداقية الرسالة فيقصد بها درجة تصديق الرسالة من العملاء المحتملين. 
2) سهولة قراءة الإعلان:

  يقصد بسهولة قراءة الرسالة أن القارئ لا يجد صعوبة في تفهم اسلوب الكتابة وان يشعر بأن الإعلان يخاطبه على نفس حياته العادية والابتعاد عن الجوانب اللغوية المعقدة. أما السهولة في الاستماع فتشير إلى كافة العناصر المكونة للإعلان الإذاعي من صوت الموسيقى والمذيع وكافة المؤثرات الصوتية الأخرى. 

3) البساطة في الرسالة وإثارة الاهتمام:

تتوقف سهولة قراءة الرسالة على بساطتها. والحقيقة هي ان الرسالة الإعلانية الفعالة هي تلك التي تخاطب المستهلك باللغة التي يفهمها ويستريح إليها، وبالأسلوب الذي يتفق مع خصائص القطاع السوقي الذي توجه إليه الرسالة. ومن العوامل الأساسية التي تيسر فهم المقصود من الرسالة فور الاستماع إليها أو مشاهدتها لأول مرة هي مراعاة البساطة في الألفاظ والشرح الواضح، والأسلوب السهل. 

4) الابتعاد عن العبارات المبالغ فيها:

لا ينبغي أن تحتوي الرسالة على مبالغات لأن ذلك يبعث على الشك في موضوعها ويفقد الثقة فيها. على سبيل المثال، السلعة (س) هي الوحيدة في العالم التي تحميك من ... أو هي الوحيدة الأكثر مبيعاً في العالم.

5) أهمية تفهم مغزى كلمات الرسالة:

الواقع أن هناك فرق كبير بين معنى الكلمة ومغزى الكلمة فالمعنى هو المفهوم الحرفي للكلمة، بينما مغزى الكلمة أو دلالة الكلمة قد تشير إلى ما لهذه الكلمة من معنى للآخرين. أي أن كل كلمة في اللغة عادة ما يكون لها دلالة خاصة تختلف من فرد لآخر، ومن مجتمع لآخر.
 6) التزام كل كلمة في الرسالة بتحقيق الهدف المحدد:

 كلما كانت الرسالة مختصرة وواضحة كلما زاد إقبال القطاع السوقي المستهدف على قراءتها. ويفضل استخدام الرسالة القصيرة في حالة الإعلان عن السلع غير المميزة النسبية وعندما يهتم المعلن بخلق شعور موجب نحو العلامة موضع الإعلان – مثلا – المناديل الورقية، الحلوى، و المشروبات الغازية، اما في حالة السلع التي يتريث المستهلك قبل شرائها فمن الممكن استخدام الرسالة الطويلة وذلك مثل السيارة، المكيف، الفيديو،ساعة اليد، رحلة سياحية، .. إلخ.

3-
تتطلب الكتابة للتليفزيون مراعاة خصائص الوسيلة. (درجتان )

خصائص العناصر المرئية:

العناصر المرئية التي هي الأساس في فن التليفزيون تتميز بالعديد من الخصائص التي تميزها كلغة اتصال ومن أهم هذه الخصائص:

أولا :لغة العاطفة: إن العناصر المرئية لها منطقها الخاص بين الفنون، فهي لا تخضع لأحكام منطق اللغة بصفة خاصة، ولا تتجاوب بكيفية مؤثرة مع النسق الموضوعي للفكر الذي ينبع من الكلمة المطبوعة، أو المنطوقة. فلغة المادة المرئية، هي لغة العاطفة، حيث تحرك الاستجابة العاطفية لدى المشاهدين ويحتاج الكاتب التلفزيوني إلى فهم هذا المنطق الخاص بالعاطفة، حيث يجب أن ينمي الحس بالقيم الخاصة، والقريبة للمادة المرئية، كما يجب أن يكون قادرا على إدراكها وعلى استخراجها واستخدامها في نقل المعلومات بدقة، حيث أن إنتاجه النهائي، وهو المعلومة او الفكرة الكاملة، التي يجب فهمها على ضوء تتابع صور متحركة نسجت مع الكلمات لتكون المشاهد استجابة خاصة، ومثيرة لعواطفه.

ثانيا: المشاركة: أما المقصود بالمشاركة هنا أن يشترك المشاهد اختياريا في مشكلات الأشخاص الذين تدور حولهم الأفكار، ولكن دون أن يكون ملزما بمساندتهم.

ثالثا التعاطف والاستغراق: ويجب التفرقة بين التعاطف والاستغراق، فالاستغراق يؤدي على إثارة الرغبة لدى المشاهد في معرفة التفاصيل المصورة عن الموضوع. أما التعاطف فيعني التعاطف مع شخصيات الموضوع.

رابعا: مبدأ الاكتشاف: حيث تتيح المادة المرئية للمشاهد أن يصل إلى نفس الاكتشاف الذي توصلت إليه الكاميرا، فالصورة المرئية تتيح للمشاهد أن يكتشف المعاني بنفسه وراء الصورة التي تقدمها الكاميرا. فإذا ما التقطت الكاميرا صورة لرجل غاضب. فإن الكاتب ليس بحاجة أن يوضح ذلك في النص، لأن المشاهد يفضل أن يكتشف الأمر بنفسه. فلا توجد ضرورة للكلمات، بل ربما صرفت هذه الكلمات المشاهد عن رغبته القوية في أن يصبح في حالة المشاركة
4-
تعددت الاراء بشأن قراءة الحديث الإذاعى المباشر من نص مكتوب او اتباع أسلوب الارتجال.             (درجتان )
اختلفت وجهات نظر الخبراء والمتخصصين حول ضرورة استخدام نص مكتوب عند تقديم الحديث الإذاعي، أو إمكانية الاستغناء عن ذلك واللجوء إلي طرق أخرى . وقد تبلورت الآراء حول هذا الموضوع فى ثلاث اتجاهات رئيسية يستند كل منها إلي ما يراه من أسانيد ومبررات … على النحو التالى :

1- اتجاه يرى بضرورة الارتجال وعدم اللجوء إلي استخدام نص مكتوب، لأن الارتجال من وجهة نظر أصحاب هذا الرأي ـ يخلق للحديث حيوية ويضفى عليه حرارة وتدفقا .

2- اتجاه يرى بضرورة إعداد نص مكتوب، لأن ذلك يحقق للمتحــدث أن يحوى موضوعه الأفكار الأساسية، ويمكنه من عرض هذه الأفكار بشكل منظم ومرتب دون تداخل أو تشويش، فضلا عن انتقاء الكلمات والعبارات الدقيقة والواضحة .

3- أما الاتجاه الثالث، فيرى أصحابه بإمكانية الاكتفاء بتسجيل وترتيب 

النقاط أو الأفكار الرئيسية للموضوع كتابة، ثم ارتجال الحديث على ضوء هذه الأفكار وترتيبها وتتابعها بالطريقة التى حددها المتحدث سلفا .

ونحن نميل إلي هذا الرأي لأن النص المكتوب بأكمله يقلل من شأن المتحدث ـ فى الحديث التليفزيونى ـ إذا ما قام بقراءة الحديث حرفيا من الورقة المكتوبة، كذلك فالارتجال الكامل غير مطلوب حتى لا تشتت أفكار المتحدث وينسى بعضا منها أو قد يتعلثم أو يستخدم ألفاظا وعبارات غير واضحة.
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