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نموذج إجابة مادة وطن عربي لطلاب الفرقة  الثانية كلية الآداب قسم الجغرافيا ونظم المعلومات الجغرافية 
تاريخ الامتحان 3/1/2018
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي 2017-2018
أستاذ المادة/ د.هبة صابر أمين دسوقي
السؤال الأول: تحدث عن " أنواع التربات والنبات الطبيعي في الوطن العربي" .
الإجابة

1- أنواع التربات .
· التربة الصحراوية.
هي أكثر أنواع التربات انتشاراً في الوطن العربي لارتباطها بالمناخ الصحراوي الجاف. وتتميز بأنها رقيقة السمك خشنة الحبيبات، تغطيها بعض الرواسب الرملية الهوائية، بحيث تتحول إلى تربة رملية في معظمها في المناطق السهلية أو على سطح الهضاب . وقد تغطي بطبقة من الجبس أو الأملاح خاصة إذا توافر قدر قليل من الأمطار أو المياه الجوفية .
· تربة الأستبس السمراء.
تنتشر في المناطق التي يسود فيها المناخ شبه الجاف، وترتفع بها نسبة المواد الناعمة ونسبة المواد العضوية ، وهي تربة ذات انتاجية عالية إذا توافرة المياه اللازمة للزراعة. 
· التربة الحمراء (البحر المتوسط).
تعتبر أكثر تربات اقليم البحر المتوسط انتشاراً وشيوعاً بسبب اشتقاقها من صخور الحجر الجيري والبازلت الشائعة الانتشار في هذا الاقليم، ويرجع لونها الأحمر لارتفاع نسبة أكاسيد الحديد فيها، وتتميز بأنها تربة فقيرة نسبياً في مواردها العضوية ، كما أنها تربة صالحة لانتاج القمح والكروم والفوكه والدخان. 
· تربة حشائش السفانا.
هي تربة ذات انتشار محدود ، تنتشر في جنوب السودان وفي وسطها ، وتتميز بلونها الداكن الأسود تربة ناعمة الحبيبات تتكون من الطين والصلصال، سيئة الصرف وتكثر بها المستنقعات. 
· التربة المدارية الحمراء.
تربة ذات انتشار محدود ، يرتبط توزعها بالمناخ المداري ، وتتميز بلونها الأحمر بسبب انتشار أكاسيد الحديد بها والألومنيا، كما أنها فقيرة في مواردها العضوية وعناصرها المعدنية.
· التربة الرسوبية النهرية.
تتكون من الرواسب الناعمة أو الخشنة أو المختلطة التي تحملها المياه الجارية وترسبها عندما تنخفض سرعة جريانها وترسبها عندما تنخفض سرعة جريانها أو تتوقف عن الجريان تماماً. تستغل في الزراعة لانها غنية بالعناصر المعدنية اللازمة لنمو النباتات.
· تربة القوز الرملية.
هي نوع محلي من التربات تنتشر في وسط السودان غرب وادي النيل،وهي عبارة عن كثبان رملية قديمة تكونت في هذه المنطقة عندما كانت جافة ومع تغير المناخ إلي شبه جاف نمت عليها بعض الأعشاب والشجيرات التي أدت إلى تثبيت الكثبان .
2- أنواع النبات الطبيعي.
· الأعشاب الصحراوية .
تتناثر هذه الأعشاب في معظم أنحاء الوطن العربي متوافقة في توزيعها مع المناخ الجاف، وتظهر لمدة قصيرة في المناطق التي يمكن أن يسقط عليها المطر، وتتوافر فيها تربة صالحة لنموها، وهذه النباتات ليس لها قيمة اقتصادية علي الرغم من ان التحليل الكيميائي لها اثبت انها تفيد في بعض الصناعات الدوائية.
· حشائش الأستبس.
هي حشائش قصيرة تنمو في المناطق الشبه جافة في فصل المطر وتقل كثافتها في اتجاه الاقليم الصحراوي بسبب تذبذب كمية المطر، وهي تمثل مراعي جيدة للماشية والماعز والإبل، تنتشر في شمال العراق والشمام وهوامش شبه الجزيرة العربية.
· غابات البحر المتوسط.
هي  عبارة عن شجيرات قصيرة دائمة الخضرة بها حشائش الاتبس وهي تقاوم الجفاف ومن اهم اشجارها البلوط والشربين.
· حشائش السافانا.
يقتصر وجودها على السودان وهو أكثر انواع النباتات انتشاراً وهي عبارة عن حشائش طولية تنموخلال فصل سقوط الامطار ومن اهم اشجارها الصمغ العربي.
· نباتات المستنقعات.
هي عبارة عن حشائش من نوع خاص تنمو في المناطق التي تتجمع فيها المياه سوء الصرف تنتشر في بحر الجبل وفي جنوب العراق ومن أمثلتها الغاب والبوص والبردي.
السؤال الثاني :أشرح خصائص أشكال السطح في الوطن العربي".   
الإجابة 
أولاً : الهضاب .
هي أكثر أشكال سطح الأرض انتشاراٍبالوطن العربي ، وتعتبر هضبة نجد أكبر هضاب شبه الجزيرة العربية ، والتي تنحدر انحداراً تدريجياً في اتجاه الشرق نحو الخليج العربي . وهناك عدة هضاب في أطراف شبه الجزيرة العربية مثل هضبة اقليم عمان وهضبة حضر موت باليمن جنوباً ، بالاضافة إلى بعض الهضاب الصغيرة الحجم في بادية الشام . أما في افريقيا يفصل نهر النيل بين هضبة العبابدة وهضبة المعازة اللتان تقعان إلى الشرق منه وهضبة الجلف الكبير والهضبة الجيرية الوسطي وهضبة مرماريكا وهي هضاب تفع إلي الغرب من نهر النيل . كما يوجد في ليبيا مجموعة من الهضاب أهمها هضبة الحمادة الحمراء ، وفي الجزائر هضبة حمادة تادميت ، وفي المغرب الهضبة المراكشية .
ثانياً : المنخفضات .

تنتشر المنخفضات وسط الكثير من الهضاب ، ومنها ما هو صغير ولا تتعدي مساحته عدة أمتار مربعة ولا يزيد عمقه عن بضعة سنتيمترات ، ومنها ما تزيد مساحته عن ألاف الكيلو مترات المربعة ويصل عمقه إلى أكثر من مائة متر ، ومن أمثلتها منخفضات الصحراء الغربية في مصر ، والذي يعد منخفض القطارة في شمالها أكبر منخفضات بريدة وعنيزة في شبه الجزيرة العربية ، ومنخفض جغبوب في ليبيا . وتكمن أهمية المنخفضات في أن تربة قيعانها صالحة للزراعة كما يمكن استخراج المياه الجوفية منها ، وتظهر بها الكثير من الواحات 
الخضراء ، ولذلك يستوطنها السكان المحليون . 
ثالثاً: الجبال .

تتميز الجبال بشدة ارتفاعها عما يجاورها ، وشدة انحدار سفوحها . وينتشر بشبه الجزيرة العربية مجموعة من الجبال أهمها جبال عمان وهي عبارة عن جبال التوائية توجد في أقصي الجنوب الشرقي من شبه الجزيرة العربية ، وجبال اليمن وهي عبارة عن جبال بركانية الأصل ،وتوجد في الجنوب الغربي من شبه الجزيرة العربية ، جبال الحجاز وعسير وهي عبارة عن جبال انكسارية تكونت مصاحبة لأخدود البحر الأحمر ، جبال لبنان وهي جبال انكسارية أيضاَ ، توجد في شمال غرب الجزيرة العربية  في لبنان وسوريا ، جبال كردستان وهي عبارة عن جبال التوائية تمتد على الهوامش الشمالية الشرقية لسهول دجلة والفرات .
وفي شمال افريفيا توجد سلاسل جبال البحر الأحمر في مصر والسودان بمحاذاة البحر الأحمر ، وهي تمثل الجانب الغربي الصاعد لأخدود البحرالأحمر .كما توجد جبال أطلس موازية لساحل البحر المتوسط في المغرب العربي ، وهي جبال التوائية تتكون من سلسلتين رئيسيتين متوازيتين هما أطلس التل وأطلس الداخلية . وتوجد كتلة جبل نجار في جنوبي الجزائر ، وتتكون من صخورنارية قديمة وبركانية ، وتوجد كتلة جبل تبستي في جنوب ليبيا ، وجبل مره في جنوب غرب السودان .
رابعاَ: السهول .

تنقسم السهول إلى سهول ساحلية وسهول داخلية وسهول رسوبية ، وتمتد السهول الساحلية موازية لخط الساحل ، ومن أمثلتها سهل متيجة في الجزائر وسهل الجفارة في ليبيا ، والسهول المطلة على البحر الأحمر من الشرق والغرب ، والسهول المطلة على البحر المتوسط في لبنان وفلسطين ومصر ، والسهول الساحلية المطلة على الخليج العربي والمحيط الأطلنطي فأنها تمتد لمسافات كبيرة في اتجاه الداخل حتي الجبال والهضاب الداخلية . وتتميز السهول الساحلية بكثرة السبخات الساحلية ، ومن أشهر السبخات في الوطن العربي سبخة مطي في غرب دولة الإمارات العربية . 

أما السهول الداخلية فهي عبارة عن مساحات شاسعة تتميز بالأستواء النسبي ، وينتشر على سطحها بعض التلال المنعزلة ، ومن أمثلتها سهول جنوب مصر وشمال 
السودان ،وسهول جنوب ليبيا ، وسهول المغرب العربي ، وسهل البقاع في سوريا ولبنان . أما السهول الرسوبية فهي السهول التي تكونت نتيجة الترسيب النهري لكميات كبيرة من الرواسب الناعمة أو الخشنة إما عند أقدام الجبال أو في الأحواض المحصورة بين المناطق المرتفعة ، مثل سهول دجلة والفرات في العراق ، وسهول نهر النيل في مصر والسودان . 
خامساً: الكثبان الرملية .

تتكون الكثبان الرملية من حبيبات مفككة صغيرة الحجم من الرمال ، وهذه الرمال قد حملتها الرياح من مصادر مختلفة مثل الرواسب النهرية القديمة والرواسب الشاطئية ، وهناك عدة أشكال للكثبان الرملية مثل الكثبان الطولية والهلالية وبحار الرمال ، ويترواح طولها بين كيلومتر واحد وعدة مئات من الكيلو مترات ، ويتراوح ارتفاعها بين عدة أمتار إلى أكثر من مائة متر ، وتعرف الكثبان الطولية بأسماء محلية منها العروق والغرود . أما الكثبان الهلالية فهي لا تحتاج إلى كميات كبيرة من الرمال ، حيث لا يتجاوز طوله أو عرضه نصف كيلو متر ، ولا يزيد ارتفاعه على 40 م . أما بحار الرمال  فهي عبارة عن مساحات شاسعة من أرسبت فيها الكثبان الرملية بكثافة عالية وتنوعت فيها الأشكال وتعقدت بحيث لا نستطيع أن نتبين فيها نوع الكثبان ، ويكون شكلها العام مموجاً ، ومن أشهرها الربع الخالي وبحر الرمال العظيم والعرق الغربي الكبير .

سادساً: الأنهار وأوديتها .

يندر بالعالم العربي الأنهار الدائمة أو الموسمية الجريان ، وتنقسم الأنهار في الوطن العربي إلىثلاث أنواع هي أنهار تنبع من مناطق جبلية خارج الوطن العربي ومن أمثلتها نهر النيل في مصر والسودان ، ونهر دجلة والفرات في العراق وسوريا. وأنهار تنبع من خارج الوطن العربي لكنها موسمية الجريان ومن أمثلتها نهرا جوبا وشبيلي في الصومال ونهر القاش وخور بركة في السودان . أما النوع الثالث : وهو ينبع محلياً من الجبال التي توجد وتنتشر داخل الوطن العربي ، ومن أمثلتها أنهار العاصي والليطاني في لبنان ، نهر الأردن في الأردن ، نهر شيلف في الجزائر .
سابعاً: السواحل .

توجد العديد من الأشكال الساحلية والبحرية تمتد على طول سواحل البحار التي تطل عليها دول الوطن العربيومن أهمها البحيرات الساحلية ، والشواطئ الرملية .

   أكتب فيما يلي :
1- العوامل الطبيعية المؤثرة على توزيع السكان في الوطن العربي .
2- خصائص قطاع القوى العاملة في الوطن العربي .
الإجابة
1- العوامل الطبيعية المؤثرة علي توزيع السكان في الوطن العربي .
1- المناخ  

      يتضح أثر المناخ في توزيع السكان في الوطن العربي من خلال مقارنة خريطة توزيع الأمطار بخريطة الكثافة السكانية حيث يوجد ارتباط قوي بينهما . وترتفع الكثافة السكانية في مصر والعراق لوفرة المياه من الأنهار ، وفي سوريا ولبان وفلسطين لوفرة مياه الأمطار ،بينما تقل الكثافة في الصحاري بسبب قلة الأمطار . وقد تنخفض الكثافة السكانية في بعض المناطق الوفيرة الأمطار كما هو الحال في جنوب السودان لوجود عوامل أخري أكثر تحكما في الكثافة مثل الحرارة المرتفعة ، وكثرة البرك والمستنقعات ، وانتشار الأوبئة والحشرات والأمراض . 

   أما عن عنصر الحرارة فأنه أقل تأثيرا من المطر بسبب الاختلافات القليلة في الحرارة . 

2- التضاريس

      القاعدة العامة يميل الإنسان لسكني السهول وينفر من سكني المرتفعات ، حيث ترتفع الكثافة السكانية في السهول مثل سهول دجلة والفرات وسهول وادي النيل ، وهناك مناطق مرتفعة مكتظة بالسكان مثل جبال أطلس وجبال لبنان ومرتفعات اليمن بسبب انخفاض الحرارة ووفرة الأمطار .

3- التربة

      ترتفع الكثافة السكانية في مناطق التربات الخصبة مثل التربة الفيضية في مصر والعراق ، وتربة البحر المتوسط الحمراء ، التربة السوداء في وسط وجنوب السودان ، والتربات البركانية في اليمن ، بينما تنخفض الكثافة السكانية في مناطق التربات الرملية والحصوية . 

4- الموارد الطبيعية 

      تتمثل في الثروة المعدنية ومصادر الطاقة ، ويكون لها تأثير مباشر وغير مباشر في توزيع السكان . فالتأثير المباشر يتمثل في أن استخراج المعادن والبترول والفحم يجذب السكان إلي مناطق الاستخراج ونشأة مراكز عمرانية جديدة لم تكن موجودة من قبل . أما التأثير غير المباشر فيتمثل في جذب الصناعة ، والصناعة بالتالي تجذب السكان .

2- خصائص قطاع القوي العاملة في الوطن العربي .
1- الاعتماد الكبير على قوة العمل في القطاع الزراعي ، وعلي الرغم من ذلك إلا أن نصيب الزراعة في قوة العمل انخفض وتحول الجزء الأكبر إلى قطاع الإنشاءات .
2- يوجد انخفاض في نسبة العمالة المستخدمة  في القطاع الصناعي وهذا يعكس واقع التوسع المحدود في القطاع الصناعي في كل دولة واتباع التكنولوجيا في الصناعات المقامة حديثاً .
3- ترتبط حصص كبيرة نسبياً من القوي العاملة بقطاع الخدمات ونجاحه في لبنان وفي الكويت وفي السعودية ، وترجع سيادة التشغيل في قطاع الخدمات في الدول البترولية إلى التوسع الكبير في الخدمات الحكومية وفي التجارة .
4- يتسم التوزيع المهني للعمالة العربية بتركز واضح في الحلقات الأدنيمن سلم المهن والمهارات، والنقص النسبيفي الحلقات الأعلي التي تقتضي إعداد نظرياً وعلمياً .
5- تتصف كافة الدول العربية بالكثرة النسبية للعاملين في الوظائف المكتبية والإدارية ، وزيادة نسبة العمال غير المهرة في أعمال الانتاج والتشغيل والنقل . 
6- تشكل هجرة الكفاءات العربية إلى خارج الوطن العربي خسارة كبيرة فإلى جانب ما تضيفه إلى دولها العربية من أموال إلا أنها تعوق حركة الدول العربية في بناء قدرتها الذاتية .
7- يعاني عدد كبيراً من الدول العربية كثيرة السكان من بطالة سافرة ، وترجع لعدم توفر فرص لعمل أو لعدم توفر القوي العاملة المؤهلة للأعمال المتاحة ، كما تعاني بعض الدول العربية من بطالة مقنعة في قطاعات معينة في الزراعة والخدمات خاصة الادارة الحكومية .
8- يتسم الاداء الاقتصادي في الدول العربية بانخفاض انتاجية العمل والعامل ويرجع ذلك إلى : مؤهلات ومهارات القوي البشرية ، وطبيعة التقنية المستخدمة ، والقيم والعادات . 
******ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د. هبة صابر أمين دسوق
