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استاذ المادة 

د. اسلام صابر أمين 

اجب عن الاسئلة التالية :
السؤال الأول :

تكلم عن مكونات نظم المعلومات الجغرافية .
أولاً : الأجهزة Hardware
يقصد بالأجهزة هنا هو أجهزة الحاسب الآلي وما يلحق بها من أجهزة أخري سواء كانت في مراحل الإدخال أو المعالجة أو الإخراج .

وعلي ذلك فإنه يمكن تقسيم مجموعة الأجهزة داخل بيئة نظم المعلومات الجغرافية إلي ثلاث مجموعات رئيسية تضم بدورها جهاز الحاسب الآلي ومكوناته وما يلحق به من أجهزة أخري ، وهذه المجموعات هي : 

1- وحدات الإدخال : 
تختص وحدات الإدخال هنا ليس فق بإدخال البيانات إلي نظام المعلومات الجغرافي ، بل يمتد إختصاصها ليشمل أيضاً ما يتم إدخاله إلي نظام المعلومات الجغرافية من أومار تشغيل وأوامر معالجة ، وتتكون وحدات الإدخال من العناصر التالية : 

· وحدات إدخال تكون جزء من مكونات الحاسب الآلي وهي : 
لوحة المفاتيح 

الـ Mouse
أجهزة قراءة الأقراص الممغنطة (CD , DVD )
· وحدات إدخال تكون ملحقة بجهاز الحاسب الآلي ، ومن أهم تلك الأجهزة ما يلي : 
· الماسح الضوئي (Scanner)
الماسح الضوئي هو أحد الأجهزة التي يمكن إلحاقها بجهاز الحاسب الآلي ، و يستخدم في إدخال صور ورسومات إلى الحاسب، حيث يحولها من طبيعتها الرسومية إلى صورة رقمية Digital حتى تلاءم طبيعة العرض علي أجهزة الحاسب الآلي  وحتى يسهل تخزينها داخله في ملف واستدعائها وقت الحاجة إليها. ويشبه الماسح الضوئى في عمله أجهزة نسخ المستندات Photocopier ، وتتعدد أجهزة الماسح الضوئي من حيث دقة المسح أو دقة الإدخال وحجم الماسح  ، وغالباً ما يتم استخدام الماسح الضوئي داخل بيئة نظم المعلومات الجغرافية في إدخال لوحات خرائط المشروع أو لوحات الصور الجوية أو بعض المرئيات الفضائة المطبوعة ، لذلك فإنه يمكن الاعتماد علي الماسحات صغيرة الحجم في إدخال لوحات الصور الجوية وهي ماسحات منخفضة السعر ويمكن إقتنائها بصفة شخصية ، بينما يتطلب إدخال الخرائط أو المرئيات الفضائية إستخدام ماسحات كبيرة وهي غالية الثمن ويقتصر تواجدها غالباً في المؤسسات والشركات أو المكاتب المتخصصة .

· الأجهزة المساحية 
وهي بعض الأجهزة المساحية التي يمكن إلحاقها بجهاز الحاسب الآلي لتفريغ ما قد قامت به من أعمال مساحية ، ومن أهم تلك الأجهزة جهاز المحطة المتكاملة Total Station ، ويعد حالياً من أهم الأجهزة المساحية المستخدمة لما له من قدرات كبيرة علي رصد النقاط وتحديد الارتفاعات وعمل الشبكيات كما يمكنه تصدير ما يقوم برفعه من نقاط علي شكل بيانات ذات امتدادات تتوافق مع معظم برامج نظم المعلومات الجغرافية .

وكذلك يعد أجهزة تحديد المواقع علي سطح الأرض الـ GPSمن الأجهزة الأساسية التي يمكنها تحديد مواقع النقاط وكذلك تحديد ورسم المسارات بالإضافة إلي إحتواء بعض تلك الأجهزة علي تطبيقات عامة في نظم المعلومات الجغرافية بما يسهل علي المستخدم نقل البيانات منه إلي الحاسب الآلي . 

· الكميرات الرقمية ، حيث يمكن يمكت توصيلها بجهاز الحاسب الآلي وتفريغ ما قد تم تصويره ، وتستخدم الكميرات الرقمية داخل أنظمة المعلومات الجغرافية في إلتقاط الصور الفوتوغرافية ميدانياً لبعض الظاهرات التي يكون من المستحيل دراستها عن بعد . 
2- وحدات المعالجة : 
وهي وحدات المعالجة المركزية للحاسب الآلي ذاته والتي تعتمد عليها برمجيات نظم المعلومات الجغرافية في سرعة وملائمة عمليات التحليل ، وتختلف تلك الوحدات من جهاز إلي أخر إلا أنه في العموم تتجه الشركات المنتجة لأجهزة الحاسب الآلي إلي تكوير وتحديث وحدات المعالجة المركزية له بصفة مستمرة وسريعة . 
3- وحدات الإخراج   

تنقسم أجهزة إخرا البيانات إلي ما يلي : 

· الشاشات وأجهزة العرض 
·  الطابعات والراسمات .
· الأقراص الممغنطة (  CD , DVD ) والفلاش ميموري 
ثانياً : البرامج      Software  
توفر برامج نظم المعلومات الجغرافية الأدوات والأساليب الخاصة بتخزين ، و تحليل وعرض البيانات الجغرافية . ومن المكونات الأساسية في برامج نظم المعلومات الجغرافية أدوات لإدخال وتطويع المعلومات الجغرافية مع وجود واجهات التطبيق  (GUI) كأداة لسهولة الاتصال بين الجهاز و المستخدم .و تتكون البرامج من مجموعة من المكونات الأساسية و التي تشمل :
1- أدوات لتخزين الأشكال المختلفة للبيانات الوصفية أو الجغرافية .
2- التكامل مع برامج قواعد البينات (Relational Database) .
3- أدوات البحث و التحليل و العرض .
4- واجهة تطبيق سهلة للمستخدم (GUI) لسهولة  التعامل مع البرنامج.
5- أدوات لعمل علاقات أتصالية  (Topological Relationships) بين عناصر نظام المعلومات الجغرافي.
6- أدوات و وسائل تسمح لعدد كبير من المستخدمين بإدخال البيانات و العمل فى وقت واحد و بكفاءة عالية (Multi- User Management) .
ثالثاً : المستخدمون ( العنصر البشري ) Users 

يعد العنصر البشري هو العنصر الأهم في دائرة نظم المعلومات الجغرافية ، إذ يعد همزة الوصل البشرية بين المكونات المادية الأربع السابقة ، ويختلف دور وحجم العنصر البشري داخل نظام المعلومات الجغرافي باختلاف حجم النظام ذاته والهدف المرجو منه ، فكلما كبر حجم النظام العمعلوماتي وكبرت المؤسسة القائمة عليه ، كلما تطلب ذلك وجود فريقاً متكامل لإدارة النظام يشمل كل من الأمور الفنية والتحليلية والبرمجية والإدارية 

وكذلك مع تخفيض حجم نظام المعلومات الجغرافية يكون من الطبيعي تخفيض حجم الإدارة البشرية المسؤلة عنه بدمج بعض المهام وإسنادها إلي عدد أقل من المستخدمين ، وقد يصل ذلك التخفيض إلي حد الفردية في إدارة النظام ، حيث يقوم فرد واحد بالإدارة الكاملة للنظام في كل مراحلة ، ويحدث ذلك عادة في المشاريع البحثية الصغيرة أو ما يطلق عليها المشاريع البحثية الفردية .

مهام العنصر البشري داخل نظام المعلومات الجغرافي
رابعاً : البيانات    Data 
تختلف البيانات في بيئة نظم المعلومات الجغرافية إختلافاً كبيراً إرجاعاً إلي نوع البيانات والهدف من منظومة نظم المعلومات الجغرافية . 

وبصفة عامة تنقسم البيانات في بيئة نظم المعلومات الجغرافية إلي قسمين رئيسيين هما : 

1- البيانات الجغرافية Graphical Data  
ويقصد بها البيانات المكانية Spatial  Data  ذات الإرجاع الجغرافية ، ويمكن الحصول عليها من مصادر متعددة منها : 

1- الخرائط 
يمكن تعريف الخريطة علي أنها رسم تخطيطي لسطح الأرض أو جزء منه ، بحيث يتم فيه توضيح الحجم النسبي والموقع لذلك الجزء بناء على استخدام مقياس رسم معين للتصغير، واعتماد مسقط خريطة محدد من المساقط المعروفة، مما يساعد على توضيح الظاهرات الطبيعية أو الأنشطة البشرية المتعددة للمنطقة الجغرافية .

وتختلف التصانيف التي أعطيت للخريطة باختلاف المعايير التي ينطلق منها كل دارس، كما يؤثر على تصنيفها تعدد استخدام الخريطة ما بين خريطة بسيطة  وأخرى تفصيلية أو تركيبة. وقد أجمعت معظم الدراسات والأبحات على أن يمكن تصنيف الخرائط إلي إلي ما يلي: 
· التصنيف وفق طبيعة المحتوي :,منها الخرائط الموضوعية التي تتناول ظاهرات جغرافية معينة يصعب حصرها في هذا المجال نظرا لتعدد الإختصاصات التي تربط الموضوع بالمجال الجغرافي، مثل الخرائط: الجيولوجية والمناخية والبشرية، والإقتصادية وغيرها . وهي إما خرائط تحليلية أو تركيبة، ثم الخرائط الطبوغرافية وهي تمثيل دقيق لسطح الأرض من حيث الإتجاه والشكل والأبعاد والتطورات التي شهدها السطح. 
·    التصنيف وفق الرموز المستخدمة في اعدادها : حيث يمكن أن نميز بين الخرائط الطبوغرافية التي تستعمل الرموز التجسيمية وخطوط التساوي لإظهار التفاصيل الطبيعية والبشرية على سطح الأرض، والخرائط الجغرافية التي تضم الخرائط المناخية والإقتصادية والبشرية وغيرها من الخرائط .
· التصنيف وفق نوع المسقط  : حيث يمكننا هنا التمييز بين الخرائط علي اساس نوع المسقط المستخدم في رسمها، فقد تكون الخرايطة ذات مسقط اسطواني ،  أو تكون ذات مسقط مخروطي ، أو قد تكون الخرايطة ذات مسقط مستوي أو مركب يدمج بين أكثر من مسقط . 
·    التصنيف وفق المساحة الممثلة : حيث يمكن تصنيف الخرائط إلي خرائط محلية تمثل أماكن محدودة ( مدرسة، مدينة، ناحية...) ، أو خرائط إقليمية تمثل دولة أو عدة دول ذات خصائص مشتركة أو خرائط عالمية كخرائط العالم . 
· التصنيف وفق مقياس الرسم:  يمكن تصنيف الخرائط وفق مقياس الرسم إلي خرائط ذات مقياس كبير والذي يتراوح  بين 1 : 5000 و
 1 : 10.000 ، والخرائط ذات مقياس متوسط والذ يتراوح  بين 1 : 25.000 و 1 : 100.000 ،   والخرائط   ذات   مقياس صغيـــــــــر والذي يتراوح  بين 1 : 100.000 و 1 : 500.000 ، ثم الخرائط المليونية .
2- البيانات المستشعرة عن بعد 
الاستشعار عن بعد هو عبارة عن تقنية  تجميع البيانات الخاصة  بالظاهرات الأرضية دون أن يكون هنالك اتصال مباشر بين الظاهرات وأجهزة الاستشعار . 

وتتميز معطيات الاستشعار عن بعد بما يلي : 
· تحسين الشمولية المكانية Improved Vantage point 
تغطي المرئيات الفضائية مناطق واسعة من سطح الأرض بما يوفر إمكانية للاستكشاف والمقارنة والتعرف على المعالم  الأرضية والغطاء النباتي والوحدات التكوينية الإقليمية.
·  قابلية وقف الحدث Capability to stop Action 
تختلف معطيات الاستشعار عن بعد  عن  العين البشرية بأنها توقف الحدث في عالم متحرك لهذا تفيد في دراسة الظواهر الديناميكية المتحركة مثل الفيضانات و الحرائق و الزلازل و البراكين وغيرها ومقارنتها مع ذلك قبل وقوعه.
· استدامة التسجيل Permanent Recording 
المرئيات الفضائية هي من الناحية العلمية سجلات دائمة لأحداث وقعت ويمكن بواسطة الأقمار الصناعية التي تدور حول الأرض وفق مدار ثابت الأبعاد وبشكل متزامن مع دوران الأرض حول الشمس من الحصول على مرئيات متكررة لنفس المناطق وبفترات زمنية متساوية وبهذا يمكن دراسة التغيرات التي تحدثها الطبيعة او يد الإنسان على سطح الأرض ومتابعة تطورها ثم التأثير على مجراها وتوجهها في المنحني الايجابي المطلوب.
·  اتساع مجال الحساسية الطيفيةBroadened Spectral Sensitivity  
يمكن لمستشعر البيانات بالأقمار الصناعية أن يسجل مجالا من طول الموجة ضمن الطيف الكهرومغناطيسي أوسع بنحو مرتين من المجال الذي ترى فيه العين البشرية.
وفي التصوير الفضائي سيكون مجال الاتساع أوسع بكثير.
·  زيادة قوة التمييز المكانية ودقة الأبعاد Increased Spatial Resolution and Geometric Fidelity 
إن الانتقاء الصحيح لآلة التصوير ونوع الفلم ومتغيرات الطيران تمكن من تسجيل تفاصيل مكانية بالغة الدقة على الصور الجوية وكذلك بالنسبة لمستشعرات المرئيات الفضائية أكثر مما تراه العين المجردة . إلى جانب أن البيانات للأقمار الاصطناعية هي الأدق في قوة التمييز  المكانية ونقل المعلومة الرقمية  .
2- البيانات الوصفية Metadata أو البيانات الجدولية  Tabular Data  
وهي عبارة عن بيانات وصفية أو جدولية تكون ذات إرجاع مكاني ، بعني أن تلك البيانات الوصفية تخص ظاهرة مكانية محددة ترطبط معها بذات الإرجاع الجغرافي . 

وتتعدد مصادر الحصول علي البيانات الوصفية ، نذكر منها : 

1- الدراسات المكتبية : 
وهي عملية جمع بيانات وصفية تخص ظاهرة جغرافية معينة أو عدة ظاهرات من مصادر مرجعية مكتبية . 
2- الدراسات الميدانية :
تعتبر الدراسة الميدانية عنصرا اساسيا من عناصر جمع البيانات الوصفية عن ظاهرة أو مكان ما ، فهي المفتاح لباب المعرفة  بما يحيط الانسان من ظاهرات طبيعية وبشرية ومركز اختبار للمعلومات التي تكتب عنها ، حيث القائم علي الدراسة الميدانية   بنفسه على طبيعة مكونات منظقة عمله  والعوامل الجغرافية المؤثرة فيها ليخرج بحقائق علمية مبنية على المشاهدة والاختبار  
5- الجداول الإحصائية  :
وهي الجداول أو النشرات أو الكتب الإحصائية الرسمية المنشورة والغير منشورة والصادرة عن جهات رسمية محلية أو دولية ، كجداول أعداد السكان وتصنيفاتهم وأحجام الهجرات ، والبيانات المناخية .... الخ . 

وفي العموم يمكن الإستفادة من مصادر البيانات الوصفية في إلحاقها علي هيئة بيانات جدولية ( سمات ) لكل ظاهرة داخل نظام المعلومات الجغرافية ، بعد ترتيب تلك البيانات المجدولة وإنتقائها . 

خامسا ً : التحليلات    Analysis
تعد التحليلات داخل بيئة نظم المعلومات الجغرافية هي ركيذة العمل أو منهج البحث داخل النظام ، فمع التعدد الكبير لأهداف أنظمة المعلومات الجغرافية كان لابد من وجود مناهج تحليلية تلبي تلك الأغراض ، وعلي ذلك فإنه ويوجد العديد من أدوات التحليل و الاستفسار  التي تستخدم في نظم المعلومات الجغرافية و منها :
1- التحليل التقريبي (Proximity Analysis)
وهو ذلك التحليل الذي يقوم بالإجابة على مثل هذه التساؤلات المختلفة :
· ما هي قطع الأراضي الواقعة على بعد 50 متر من الطريق .
· كم عدد المنازل الواقعة على بعد 100 متر على مصدر الماء .
وللإجابة على هذه الأسئلة تستخدم تكنولوجيا نظم المعلومات الجغرافية وسيلة تسمى المساحة المحيطة (Buffering)  وذلك لمعرفة العلاقة بين المعالم المجاورة لبعضها البعض .
2- تحليلات التراكيب Overlay Analysis
حتاج عملية تكامل عدد من طبقات البيانات إلي عملية توقيع لهذه الطبقات فوق بعضها البعض و ذلك لاستنتاج تأثير كل طبقة منها على غيرها من الطبقات ، وهى في أبسط صورها عبارة عن عملية مرئية . لكن عملية التحليل تتطلب أكثر من طبقة بيانات لأجراء التحليل بصورة مجسدة. 
هذه العملية يمكنها إدخال بيانات عن التربة ، الانحدار ، ملكية الأرض ، الزراعة مع بيانات الضرائب . ثم استنتاج المناطق التي تحقق اشتراطات معينة مثل : ما هي المناطق التي تتوفر بها الاشتراطات الخاصة بزراعة القطن أو الأزر ... مثلأ.  و هكذا .. 
3- التجسيد المرئي Visualization 
يقصد بالتجسيد المرئي للبيانات هو تحويلها من المظهر ثنائي الأبعاد والذي يبرز بعدي الطول والعرض فقط إلي المظهر ثلاثي الأبعاد والذي يضيف بعد أخر وهو الإرتفاع 

وتفيد النماذج ثلاثية الأبعاد في الدراسة الجغرافية من حيث كونها أساس للعديد من الإجراءات التحليلية الأخري كتحليلات المكانية والهيدرولوجية ، وتحليلات الأسطح ثلاثية الأبعاد 

السؤال الثاني : 

اذكر الاصدارات الثلاثة الرئيسية لبرنامج ARC DESCKTOP  ، ثم وضح الفروق الرئيسية بينهم . 
يتكون برنامج ArcGIS من من مجموعة متكاملة من إصدارات برامج نظم المعلومات الجغرافية والتي تم انتاجها وتطويرها بهدف بناء قواعد البيانات الجغرافية وإدارتها ، وتعد حزمة برامج ARC DESCKTOP  من أشهر اصدارات البرنامج وأوكثرها تداولاً ،وتنقسم حزمة برامج ARC DESCKTOP إلي ثلاثة إصادات رئيسية هي :

1- إصدار ARC VIEW
وهو يعد أضعف إصدارات البرنامج وأقلها تكلفة أو سعراً من قبل الشركة المصممة ، حيث يحتوي علي بعض الأدوات البسيطة لرسم الخرائط وتحليلاتها ، كما يتيح البرنامج بعض الإمكانيات المحدودة في الإضافة الرسومية أو البيانات . 

2- إصدار ARC Editor
وهو يعد إصدارات وسطي بين الإصدارين ARC VIEW من ناحية والإصدار ARCINFO  من من حيث الإمكانيات والسعر من قبل الشركة المصممة ، حيث يحتوي علي نفس الإمكانيات في الإصدار السابق بالإضافة إلي أدوات الإضافات المتقدمة   advanced editing . 
3- ARC INFO
وهو يعد الإصدار الأكثر إكتمالاً من الإصدارين السابقين والأغلي سعراً ، حيث يضم كافة الوظائف في  ARC VIEW & ARC Editor بالإضافة إلي أدوات وتحليلات أخري متقدمة في مجال نظم المعلومات الجغرافية . 

وبصفة عامة فإن الإصدارات الثلاثة من ARC DESCKTOP تحتوي علي نفس واجهات التطبيقات ( حزم البرامج الفرعية ) – علي اختلاف امكانياتها - ، ولعل من أهم تلك الواجهات هي : ARC MAP و    ARC CATALOGو ARC TOOLBOX  
السؤال الثالث : 
وضح ما تشير إليه المصطلحات التالية في برنامج ARC DESCKTOP .

1- Attribute Table  جدول خصائص الطبقة
2- Geographic Coordinate Systems نظم الإحداثيات الجغرافية
3- Projections and Transformations احدي ادوات Arc Toolbox والمسؤلة عن تغيير نظم الاحداثيات للطبقات 
4- Mosaic To New Raster احدي ادوات Arc Toolbox والمسؤلة دمج اللوحات ( Raster ) المتجاورة مكانية وتجميعها في لوحة واحدة
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