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أجب عن سؤالين علي أن يكون الأول منهما مع توضيح اجابتك بالرسم :
السؤال الأول :  
اشرح خصائص أشكال السطح المرتبطة بكل من :
1- البنيات الجيولوجية المتجانسة الميل . 
في مناطق البنيات الجيولوجية الأفقية والتي تتكون من تتابع الطبقات الصخرية المتباينة فى درجة صلابتها، عندما تتعرض هذه الطبقات لفعل عوامل التعرية المختلفة، فإنه يرتبط بالطبقات الصخرية الصلبة سطوح مستوية يطلق عليها مصطلح السطوح البنيوية "Structural Surfaces". وتختلف هذه السطوح عن سهول التعرية Erosional plains التي ترتبط بالتباين فى منسوب سطح البحر، ومدى نشاط التعرية النهرية. ومن أمثلة مناطق السطوح البنيوية صحراء جنوب شرق حلوان. 


وعندما تتعرض السطوح البنيوية لتأثير التعرية النهرية، فإنها تتقطع إلى هضيبات صغيرة المساحة وذات جوانب شديدة الانحدار، ويطلق على هذه الهضيبات مصطلح الموائد الصخرية Mesa، وقد تتعرض جوانب الموائد الصخرية للنحت والتراجع من جميع الجهات، ويزداد التراجع فى الطبقات الهشة، وتبدو الطبقات الصلبة بارزة بدون دعامة أسفلها فتنهار هى الأخرى، وعندما يصبح ارتفاع المائدة الصخرية أكبر من امتدادها الأفقي، فإن الظاهرة الناتجة تعرف باسم الشواهد الصخرية Buttes ، وتتراكم مفتتات الهشيم عند أقدام الشواهد الصخرية على هيئة مخاريط هشيم. وتنتشر ظاهرة الموائد الصخرية فى مقاطعي الكاب وناتال فى جنوب أفريقية. وكذلك قور حديد فى الجزء الشرقي من منخفض الفرافرة      . 


ويرتبط بالبنيات الجيولوجية المائلة ميلا لطيفًا إلى شديدًا ظاهرات بنيوية هى: الكوستات، والحافات الصخرية الوحيدة الميل، وظاهرة سنم الجمل أو ظهر الخنزير. وتشير هذه الظاهرات إلى بنية الطبقات الصخرية وتركيبها بدقة، لذلك سوف نشير إلى خصائص هذه الظاهرات فيما يلي: 

1-الكوستا: Cuesta

الكوستا مصطلح أسباني فى الأصل ومعناه جبل مختلف الانحدار، ويعد أول من استخدم هذه المصطلح فى الدراسات الجيومورفولوجية. والكوستا Cuesta عبارة عن تل له جانبان الأول يتفق مع مكاشف الطبقات وهو الأشد انحدارًا ويعرف باسم الحافة Escarpments والجانب الثاني يتفق مع ميل الطبقات والذي لا يتعدى ست درجات، ويعرف باسم سفح الميل Dip slope، وتكون جبهة الكوستا (منحدر عكس ميل الطبقات)        Anti – Dip slop فى بداية تكوينها مستقيمة، ثم سرعان ما تتعرض لتأثير التعرية المائية فتنقطع وتتراجع، وبتالي تصبح غير منتظمة ومتعرجة وفى أثناء تراجعها قد تنفصل منها أجزاء وتصبح منعزلة وتعرف باسم التلال المنعزلة Isolated Hills وتعرف الأودية التي تجرى على جبهة الكوستا بالأودية العكسية لأنها تجرى عكس ميل الطبقات، فى حين تعرف الأودية التي تجرى على ظهر الكوستا باسم الأودية التابعة لأنها تتبع ميل الطبقات ، أما الأودية التي تجرى فى مناطق الضعف عند إقدام جبهات الكوستا فتعرف باسم الأودية التالية. 

       وتأتي أهمية دراسة الكوستات فى التعرف على نظام بنية الطبقات الصخرية. فوجود الكوستات فى منطقة ما من سطح الأرض يشير إلى أنها تعرضت لضغوط بسيطة أدت إلى وجود تحدبات وتقعرات فى سطح المنطقة. وعندما تتعرض هذه التحدبات  والتقعرات إلى تأثير عوامل التعرية تتكون الكوستات ، وإذا كانت جبهات الكوستات فى اتجاهين متضاين، دل ذلك على وجود ثنية مقعرة Syncline axis ويتلاقى ميل طبقات الكوستا عند هذا المحور أما إذا كانت جبهات الكوستات توجد فى اتجاهين متقابلين، دل ذلك على وجود ثنية محدبة Anticline  وأن اتجاه ميل الطبقات يكون فى اتجاهين متضادين . 


ولما كانت جبهات الكوستات ترتبط بالطبقات الصخرية الصلبة، فإن ارتفاع الجبهة يشير إلى كبر سمك الطبقة الصلبة، والعكس صحيح،  ويستدل من تساوي المسافات بين جبهات الكوستات على تساوي سمك الطبقات الصلبة والهشة بينما تفاوت المسافات بين جبهات الكوستات يشير إلى عدم تساوي سمك الطبقات الصلبة والهشة ،  وتوجد الكوستات فى مناطق عديدة مثل ولاية الميسيسبي فى الولايات المتحدة الأمريكية، وحول حوض باريس فى فرنسا، وفى جنوب وشمال سيناء، والحافات المحيطة بالمنخفضات الكبرى فى الصحراء الغربية بمصر. 
2-الحافات الصخرية الوحيدة الميل: Homoclincal Ridges

ترتبط هذه الظاهرة بالطبقات الصخرية المتوسطة إلى شديدة الميل (6- 45 درجة) ولهذه الظاهرة أيضًا منحدران إحداهما يرتبط بمكاشف الطبقات والآخر يرتبط بميل الطبقات. وتنتشر هذه الظاهرة فى منطقة خانق العيسية فى الجزء الأدنى من حوض وادي فيران بجنوب سيناء، ومنطقة المغارة فى شمال سيناء، ومنطقة جبل ضوى غربي القصير. 


3- ظاهرة ظهر الحلوف أو سنم الجمل: Hogback   


ترتبط هذه الظاهرة بالطبقات الصخرية الشديدة الميل (أكثر من 45 درجة). وقد سجلت هذه الظاهرة فى وادي غزال بجنوبي سيناء. 

2- بنية عدم التوافق .
   
تتميز بنية عدم التوافق بوجود بنيتين جيولوجيتين مختلفتين من الصخور ترتكز إحداهما على الأخرى كأن، يرتكز غطاءًا من الصخور الرسوبية المائلة ميلاً خفيفًأ فى اتجاه واحد على بنية التوائية قديمة قد تم تسويتها فى فترة جيولوجية سابقة لإرساب الغطاء الرسوبي فيفصل بينهما سطحًا يعرف باسم سطح عدم التوافق. .

             ومن أهم الظاهرات الجيومورفولجية: التي تتكون على هذا النوع من البنيات الجيولوجية ظاهرة الانهار أو الأودية المنطبعةvallies  Superimposed والنهر أو الوادي المنطبع يمتد عبر ويقطع فى بنية جيولوجية لم تكن مكشوفة على السطح فى الوقت الذي بدأ فيه التكوين، ولكنها كانت منطمرة تحت غطاء من الصخور الرسوبية، فالنهر أو الوادي شق مجراه وكون واديه على هذا الغطاء الحديث ربما كنهر أو وادي تابع عادي ولكنه فى أثناء تعميق واديه صادف هذه البنية الجيولوجية الأخرى واستمر فى تعميق واديه فيها ولذلك يسمي بالنهر المنطبع. ومن الأدلة التي يمكن التعرف بها على الأودية المنطبعة أن نمط التصريف النهري لا يتفق والبنية الجيولوجية التي يقطع فيها ، أو أن الأنهار تجري عبر حواف طولية التوائية الأصل تتكون من صخور صلبة نسبيًا.  

                                ( ثمان درجات ) 
السؤال الثاني : 

تكلم عن الخرائط والصور الجوية كأداة من أدوات الدراسة الميدانية  .
1-  الخرائط الطبوغرافية :

تعدد الخرائط الطبوغرافية مقياس 1: 10.000، ومقياس 1: 25.000، ومقياس  1: 50.000 من أفضل الخرائط التي تستخدم في الدراسة الجيومورفولوجية حيث أنها تتضمن بيانات ومعلومات تفصيلية كما أنه يمكن الاستعانة بالخرائط الطبوغرافية صغيرة المقياس مثل الخرائط الطبوغرافية مقياس 1: 250.000، ومقياس 1: 500.000 حيث توضح الملامح العامة لمنطقة الدراسة والمناطق المجاورة لها والطرق التي تخترقها ولاشك فى أن قراءة وتحليل الخرائط الطبوغرافية يفيد فى تحديد المساحات التي يمكن استصلاحها بقصد التوسع الزراعي أو العمراني، ذلك لأنها تحتوى خطوط الكنتور التي تبين المنسوب بالنسبة لمستوى سطح البحر، وشكل السطح ومقدار الميل واتجاهه إلا أن تحديد مناطق التوسع الزراعي والعمراني يتطلب بحوثا أخرى عن التربة ومدى توفر المياه. ويمكن من قراءة وتحليل الخرائط الطبوغرافية أيضا تحديد المناطق التي تغطيها الكثبان الرملية، ومعدلات حركة هذه الكثبان، وأثر ذلك على العمران والتعمير وبالتالي اقتراح الأساليب المختلفة لدرء أخطار حركة الكثبان الرملية، وان كان هذا يتطلب دراسات عن الرياح من حيث السرعة والاتجاه . هذا بالإضافة إلى أن تحليل الخرائط الطوغرافية يفيد أيضا في تحديد المسارات الصالحة لشق الترع والمصارف وإنشاء الطرق . 
2- الخرائط الجيولوجية :

 
تفيد الخرائط الجيولوجية فى تحديد التكوينات الجيولوجية، وأنواع الصخور والرواسب السطحية والظاهرات البنيوية مثل الصدوع والالتواءات والفواصل، وقد تضمن الخرائط الجيولوجية أعمدة جيولوجية توضح كيفية تتابع الطبقات الصخرية، واثر ذلك قى حدوث السقوط الصخري وحدوث الأنزلاقات الأرضية . كما يساعد التعرف على مسامية الصخور ونفاذيتها على إمكانيات الجريان السطحي . فقد ذكر (طه جاد،1992،ص19) انه إذا افترضنا ان لدينا منطقتين متساويتين فى كمية التساقط والتبخر، فإن مقدار الفاقد بالتسرب يكون العامل الحاسم في بقاء جزء من المياه لحدوث الانسياب والجريان السطحي. ولما كانت الصخور النارية أقل الصخور نفاذية مقارنة بالصخور الرسوبية، فإنه إذا سقطت كمية مطر معينة عليها فإنها تحدث جرياناً سطحياً على الصخور النارية بينما لا يحدث هذا الجريان في حالة الصخور الرسوبية .

وتفيد الخرائط الجيولوجية أيضا في دراسة مصدر الرمال، فالصخور الرملية، والحجر الجيري الرملي، والطفل الرملي، والمارل تعد المصدر الرئيس للرمال التى تقوم الرياح والمياه الجارية بنقلها إلى مناطق أخري مجاورة لها. وهذا يفسر لنا تراكم الرمال بشرق السعودية، والصحراء الغربية بمصر، والجزائر حيث تسود الصخور الرملية، بينما يقل تراكم الرمال فى مناطق الصخور النارية مثل غربي السعودية وجبال البحر الأحمر .


وتساعد الخرائط الجيولوجية وخاصة ذات المقاييس الكبيرة في تحديد مواضع التي تحتوي على بعض الخامات المعدنية مثل الحديد والفوسفات والمنجنيز.

3- خرائط التوزيعات :

تعد كل الخرائط الجغرافية خرائط توزيعات، وبالرغم من ذلك فإن الجغرافيين يقصدون بها خرائط التوزيعات البشرية والاقتصادية . وتوضح خرائط توزيع الكثافة السكانية المناطق المكتظة بالسكان والمناطق ذات الكثافة المنخفضة، ويساعد هذا على إعادة توزيع السكان، ولاشك ان دراسة توزيعات السكان،ودراسة التوزيعات الاقتصادية يلقي الضوء على إمكانات التعمير والتوسع في المناطق ذات الكثافة السكانية المنخفضة كما أن دراسة خرائط التوزيعات الخاصة بتوزيع كل من المراعي،والمناطق المزروعة، والمناطق الصالحة للتوسع العمراني يساعد المخططين والمسئولين على التعرف على الوضع الحالي والمستقبلي للتنمية .

4- تحليل الصور الجوية :

الصور الجوية هي تلك الصور التي يتم التقاطها بالطيران العادي وقد تكون هذه الصور ملونة أو أبيض واسود . ويتم التقاط الصور على طول نطاقات Strips تلتقط لها الطائرة صوراً متتابعة على طول خطوط طيران متجاورة ذهاباً وإياباً . وتحتوى هذه الصور على بعض البيانات مثل رقم خط الطيران، ورقم الصورة وزمن التقاط الصورة، وارتفاع الصورة، وعلامات تنصيص لتحديد مركز الصورة،  وعادة ما تكون هذه الصورة متداخلة تداخلاً أمامياً بنسبة 60٪ وجانبياً بنسبة 30٪ ويساعد هذا التدخل على الرؤية المجسمة للصور.
وقد تمت الاستعانة من تحليل الصور الجوية في إضافة بيانات جديدة إلى الخرائط القديمة منذ أكثر من ستة عقود في معظم الدول العربية، كما تمت الاستعانة بها أيضا فى عمل خرائط  كنتورية وجيولوجية وخرائط التربة والغطاء النباتي . ولكن هناك بيانات أخرى يلزمها تحقيق
 ميداني Field Checking حتى يمكن تمثيلها في الخريطة الجديدة تمثيلاً مطمئناً كما هو الحال بالنسبة لخرائط التربة حيث يتطلب تحديد أحجام رواسبها عمل دراسة ميدانية لجمع عينات التربة لتحليلها معملياً لهذا الغرض وكذلك خرائط الغطاء النباتي فإنها لا توضح نوع النباتات، إلا انه يمكن تحديد أنواع النباتات أثناء الدراسة الميدانية .
ولما كانت الصور الجوية تختلف في مقاييسها عن مقاييس الخرائط الطبوغرافية أو الكنتورية، فان ذلك سوف يشكل صعوبة عند محاولة نقل بيانات من الصور الجوية إلى هذه الخرائط، إلا انه يمكن التغلب على هذه الصعوبة بواسطة التكبير أو التصغير بأجهزة التصوير الحديثة .
وقد توجد مناطق من الصعب الوصول إليها مثل المناطق الشديدة التضريس او المناطق التي تغطيها الكثبان الرملية، أو تلك التي يوجد بها ألغام، ففي مثل هذه المناطق التي يصعب إجراء دراسة ميدانية لها، يمكن الاعتماد على زوجيات الصور الجوية والموزايك Mosaic ، والصور الفضائية . وتجدر الإشارة إلى ان الموزايك أو اللوحة الجوية هي عبارة عن تجميع للأجزاء الوسطي من الصور وتجميعها بحيث تكون لوحة واحدة. وغالباً ما تكون هذه اللوحات ذات مقاييس أصغر من الصور الجوية، كما انها لا تصلح للفحص الاستريوسكوبي  أو التجسيم، ومع ذلك تعد أداة بحث مهمة بالنسبة للدراسات الجيومورفولوجية .










     ( سبع درجات ) 

السؤال الثالث : 

اكتف فيما يلي : 

1- الانهيالات الارضية الفجائية الحدوث . 
تحدث الانهيالات السريعة التي تتضمن أنسياب الطين Mudfows وانهيار المواد الصخرية المفككة Debris Avalanch عندما تتشبع التربة بكمية كبيرة من المياه وعلى الرغم من أن انسياب الطين قد يحتوى على كميات كبيرة من المواد الدقيقة أكبر من تلك التي توجد فى انهيار المواد الصخرية المفتتة، إلا أن التعبير الأخير أكثر شمولية حيث يستعمل دائمًا ليصف كل مثل هذه الحركات للمواد المفتتة. وتتميز حركات الانسياب عن الانهيالات بأنها تشمل تشوية داخلي لكل العناصر التي تتكون منها (بسبب الحركة والاحتكاك) بعكس المواد الصخرية التي تتضمنها الانهيالات التي تتعرض فقط لمزيد من التفكك أو التفتت. ومن الظاهرات التي تتكون نتيجة لحركة انسياب الطين هى أن كتلة الطين اللازجة عندما تتحرك فى اتجاه أسفل المنحدر تتحرك على هيئة لسان طولي قد تخرج منه ألسنة فرعية عند أقدام المنحدرات ومن أنواع انسياب الطين أو انسياب المواد الصخرية المفتتة الشائعة الحدوث فى المناطق الجافة وشبه الجافة تلك التي تنشأ عن خطوط تقسيم مياه الأنهار فى الأجزاء المرتفعة من السلاسل الجبلية، هنا قد تجرف مياه الأمطار الناتجة عن العواصف الرعدية كميات هائلة من المواد المفككة إلى أسفل المنحدرات تزداد كمية المواد التي تلتقطها من قيعان وجوانب الأودية وتنقص كمية المياه عن طريق التسرب مما يؤدي فى النهاية إلى أن تتحرك حمولة المجاري المائية إلى كتلة من الطين تنساب حتى مصبات هذه المجاري عند أقدام السلاسل الجبلية حيث تنشر على هيئة ألسنة مروحية الشكل على سطح المنحدر. 

وتشكل انسيابات الطين فى الصحاري الجبلية خطرًا كبيرًا على أوجه النشاط البشري حيث أنها تخرج من الأودية بدون إنذار كاف على المناطق المأهولة بالسكان. 
2- الظاهرات الجيومورفولوجية المرتبطة بعملية الاذابة . 
ترتبط الإذابة بالصخور الكلسية بصفة عامة ذلك إذا ما تعرضت هذه الصخور لمياه الأمطار فإن ثاني أكسيد الكربون سيعمل علي تحويل كربونات الكالسيوم إلي بيكربونات كالسيوم وهر مركب قابل للذوبان في الماء ، كما ترتبط الإذابة أيضاً بالصخور النارية ولاسيما الجرانيت نتيجة لتأثير الأحماض العضوية علي الفلسبار ولا تكون الإذابة متساوية في كل الاتجاهات نتيجة للاختلافات النوعية للصخور فالصخور الجرانيتية الخشنة الحبيبات تكون أكثر تأثراً بالإذابة من الصخور الدقيقة الحبيبات ، وقد ساهمت الإذابة بدور فعال في إيجاد العديد من الظاهرات ومن أهمها ما يلي : 
- الجيوب الصخرية Pocket Rocks : 

وقد لوحظت هذه الظاهرات في أماكن عديدة منها علي سبيل المثال سفوح جبل ينع بجنوب سيناء ، وعند أقدام الكوستات وهوج باكات العروسيات بجبل المغارة ، وعلي بعض الكتل الصخرية المنتشرة في قيعان الأودية مثل وادي الملحي بمنطقة المغارة ، وتتراوح أقطار هذه الجيوب بين 3 – 50 سم أعماقها بين 2 – 20سم ، وتعزي هذه الظاهرة إلي تسرب مياه الأمطار خلال الشقوق والفواصل فتذيب أجزاء من جوانبها وتعمل علي اتساعها وانفصالها كما أن تجمع المياه علي السطوح الصخرية المنخفضة نسبياً وتسربها خلال المسام الصخرية يؤدي إلي إيجاد ظاهرة الجيوب الصخرية . 

- الشقوق الضخمة Huge Crevasses : 

هي عبارة عن فتحات ترتبط عادة بالجروف الصخرية ، وتتوغل فيها لمسافة تتراوح بين 5 – 25 متر ، وعرضها يتراوح بين 1 – 1.5 متر ، ومن المرجح أن هذه الفتحات تكون ذات جوانب غير منتظمة ، وربما يرجع ذلك إلي الاختلافات النوعية للصخر الواحد في المواضع المختلفة من هذه الشقوق وهناك سؤال يطرح نفسه وهو : هل هذه الشقوق الضخمة تكونت في ظل الأحوال المناخية الحالية ؟ أم أنها تكونت في ظل ظروف رطبة سابقة ؟ ومن المعتقد أنها تكونت في ظروف مناخية في البليستوسين . وقد لوحظ أثناء الدراسات الميدانية أن التحلل الكيميائي الحالي – وخاصة في فصل الشتاء – يؤدي إلي اتساع الشقوق وهذا يعني أنها مازالت تنمو في ظل الأحوال المناخية الحالية ولكن بمعدل بطيء . 

- القشور الكلسية Calcareous Duricrust : 

تأخذ القشور الكلسية ألوان متعددة فهي إما أن تكون ذات لون رمادي أو أصفر أو أحمر وردي ويتراوح سمك هذه القشور بين 5 – 60سم ومن المرجح أن هذه القشور قد تكونت نتيجة لإذابة كربونات الكالسيوم والأملاح الأخرى بفعل المياه في الفترة المطيرة ، وتبخر المياه وإرساب ما بها من كربونات وأملاح أخرى أثناء الفترة الجافة ، وبتوالي الفترات المطيرة والفترات الجافة تنمو هذه القشور ويزيد سمكها ، ولذلك يمكن القول أن القشور الكلسية ليست وليد الأحوال المناخية الحالية وإنما تكونت في ظل أحوال مناخية أكثر رطوبة  . 

- الموائد الصخرية وعش الغراب : 

لوحظت هاتين الظاهرتين في المنخفضات المصرية الكبرى في الصحراء الغربية وفي منطقة حوض وادي غويبة في الصحراء الشرقية ، وفي منطقة حوض وادي غرندل في وسط شبه جزيرة سيناء ، ويتراوح ارتفاعها بين 25 – 200سم . 

وأوضحت الدراسات السابقة أن هاتين الظاهرتين ترجعان إلي نحت الرياح بالقرب من سطح الأرض ، وهذا التفسير لم يعد مقبولاً لأن الرياح لا تنحت إلا في الجانب المواجه لها فقط ، ولكن الحقيقة أن قواعد كلا الظاهرتين متآكل من جميع الجهات بدرجات متساوية إلي حد كبير مما يدعو للشك في دور الرياح وحدها ، ولما كان تآكل قواعد كلا الظاهرتين من جميع الجهات فإنه من المعتقد أن الاختلافات النوعية الدقيقة داخل الصخر ، وتركز عمليات الإذابة عند قاعدتها قد قام بالدور الرئيسي في تشكليها .
3- أهداف الدراسة الجيومورفولوجية .   
أ- الوصف:


لاشك فى أن الوصف الدقيق لأشكال سطح الأرض يعد الخطوة الأولى فى أية دراسة جيومورفولوجية. ونعنى بالوصف هنا الوصف غير القياسي الذي يعتمد على الملاحظة الدقيقة، والوصف القياسي (المورفومتري). ولا تنطلق عملية الوصف (غير القياسية والقياسية) من فراغ، وإنما تحتاج إلى خلفية علمية متينة ومتعمقة فى العلوم الأخرى المساعدة مثل الخرائط، والمساحة الأرضية والجوية، والجيولوجيا والتربة والمناخ، ونظم المعلومات الجغرافية والاستشعار عن بعد. والجدير بالذكر أن الوصف أخذ يكتسب الصبغة القياسية أو المورفومترية مع تزايد الاهتمام بالدراسات التي تبنت هذا الأسلوب ، مما مهد الطريق لتطور الأساليب الكمية فى الدراسات الجيومورفولوجية بشكل خاص والدراسات الجغرافية بشكل عام. 

ب- التصنيف:


يعد تضيف أشكال سطح الأرض مرحلة تالية لمرحلة جمع البيانات الوصفية سواء كانت قياسية أو غير قياسية. وتتضمن عملية التصنيف وضع البيانات فى مجموعات محددة يسهل التعامل معها والمقارنة بينها وصولاً إلى عملية التفسير. وتتباين أسس تضيف أشكال السطح بحسب الهدف من الدراسة. ويمكن للباحث أن يخترع تصنيف معين يخدم دراسته أو يتبع تصنيف من وضع الآخرين. وهكذا يمكن تضيف أشكال سطح الأرض بحسب أنواع الصخور التي تكونها، كأن يقال أشكال السطح المرتبطة بالصخور النارية أو الصخور الرسوبية أو الصخور المتحولة. كما يمكن تصنيف أشكال السطح بحسب العامل الرئيسي المسئول عن نشأتها وتطورها، كأن يقال أشكال السطح البنيوية Structural landforms، والأشكال المرتبطة بالتعرية النهرية Fluvial Landforms، والأشكال المرتبطة بالرياح Aeolian Landforms ، والأشكال المرتبطة بالجليد Glacial Landforms. 

ج- التفسير: 

يتطلب التفسير الجيومورفولوجي لأشكال سطح الأرض بعض الاستفسارات وهى: كيف نشأت وتطورت أشكال السطح؟ ما هى العوامل والعمليات الجيومورفولوجية المختلفة المسئولة عن تشكيل أشكال سطح الأرض سواء فى الماضي أو فى الوقت الراهن؟ والإجابة على هذه الاستفسارات تتطلب الإشارة إلى عدة اعتبارات هى: 

· تتميز أشكال سطح الأرض وعوامل نشأتها وتطورها بالتعقيد Complexity ، بمعنى أن أشكال سطح الأرض تعد المحصلة النهائية لتفاعل مجموعة من العوامل الداخلية والخارجية، وهذه العوامل متباينة زمانًا ومكانًا. 

· تتباين أشكال سطح الأرض فى خصائصها والمواد التي تكونها من مكان لآخر. فقد يتكون أحد الأشكال الأرضية من نوع محدد من الصخور، إلا أن خصائص هذا الشكل تختلف من جزء لآخر على امتداد الشكل من حيث سمك الطبقات ونظم الفواصل، وميل الطبقات وانحدارها، وأسطح الطباقية Bedding planes، والمسامية porosity، والنفاذية permeability، واللون، والعمر الجيولوجي. ولعل التباين فى هذه الخصائص يؤدي إلى التباين فى مدى استجابة الصخر للعوامل والعمليات الجيومورفولوجية. 

· تباين الخلفية العلمية للجيومورفولوجيين واختلاف اهتماماتهم، منهم من يركز على عامل الزمن مثل ديفيز، ومنهم من يركز على البنية الجيولوجية مثل توا يدل، ومنهم من يركز على فعل الأنهار مثل ليوبولد وولمان وميلر. 

·   اختلاف أسلوب ومنهجية التفسير، فقد يلجأ بعض الجيومورفولوجيون إلى الأسلوب الوصفي والاستنتاجات النظرية واعتماد التعميمات الافتراضية فى تحليلاتهم، بينما يلجأ البعض إلى الأساليب الإحصائية والكمية فى التفسير. 











    ( سبع درجات ) 

******ملحوظة ******
هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق







أ.د. صابر أمين دسوقي 
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