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نموذج إجابة مادة جغرافية مصرالطبيعية لطلاب الفرقة الرابعة (لائحة قديمة) كلية الآداب قسم الجغرافية ونظم المعلومات الجغرافية 
تاريخ الامتحان:20 / 12 /2017
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي 2017-2018 
أستاذ المادة/ د.هبة صابر أمين دسوقي
السؤال الأول: تحدث عن " خصائص الأقاليم المناخية في مصر والعوامل المؤثرة فيها " . 
الإجابة
أولاً : العوامل المؤثرة في مناخ مصر .

· الموقع .
تقع مصر في الركن الشمالي الشرقي من قارة أفرقيا ، بالاضافة إلي سيناء التي تقع في قارة آسيا . ويحدها من الشمال البحر المتوسط ، ومن الجنوب السودان ، ومن الشرق فلسطين وخليج العقبة والبحر الأحمر ، ومن الغرب ليبيا . وفلكياً تقع مصر بين دائرتي عرض 00َ  22º  و 36َ   31º شمالاً تقريباً . ومعني ذلك أن معظم الأراضي المصرية تقع ضمن الإقليم المداري الجاف الذي يسيطر عليه الضغط المرتفع دون المداري وما يصاحبه من هواء هابط يقلل من فرصة سقوط الأمطار فيما عدا شريط ضيق من الأراضي في شمالها يمكن ادخاله تجاوزاً في نطاق إقليم شبه البحر المتوسط . كما يعني ذلك أيضاً أن الأراضي المصرية تكون عرضة للرياح التجارية الشمالية الشرقية الجافة ولاسيما في فصل الصيف . ويعني ذلك أن الأراضي المصرية تكون عرضة للمنخفضات الجوية التي تتكون علي حوض البحر المتوسط وتسبب سقوط أمطار في فصل الشتاء . كما تتعرض مصر لحالات عدم الاستقرار في الاعتدالين بسبب تعرضها للمنخفض السوداني الموسمي وللتيار النفاث القطبي .  
·  التضاريس .
يسود السطح المستوي علي معظم الأراضي المصرية . أما التباين في التضاريس فيتمثل في سلاسل جبال البحر الأحمر حيث يصل الارتفاع إلي 2187م فوق منسوب سطح البحر في جبل الشايب ، وفي المثلث الجنوبي من سيناء حيث يصل الارتفاع إلي 2641م فوق منسوب سطح البحر في جبلسانت كاترين .

وقد انعكس هذا الوضع للتضاريس علي الأحوال المناخية حيث تقل درجة الحرارة ، وتزيد كمية الأمطار الساقطة علي المناطق المستوية السطح إذا تساوت الأحوال المناخية الأخري .
·  المسطحات المائية .

تلعب المسطحات المائية بصفة عامة دوراً هاماً في مناخ المكان ، فهي تعمل علي تلطيف حرارة الصيف وعلي الحد من برودة الشتاء ، كما تعمل علي زيادة كمية الأمطار في المناطق القريبة منها ، فمن المعروف أن مصر تطل علي البحر المتوسط شمالاً ، والبحر الأحمر شرقاً . ويرجع تأثير المسطح المائي علي المناخ إلي مساحة هذا 
المسطح ، وحركة الكتل الهوائية التي تمرعليها ومنه إلي اليابس .

فإذا نظراً إلي البحر الأحمر نجد أن تأيره محدود علي الأحوال المناخية ويرجع ذلك لعدة أسباب نذكر منها أنه ضيق وصغير المساحة ، وتمتد سلاسل جبال البحر الأحمر بجواره مباشرة . أما البحر المتوسط فهو أكثر اتساعاً وامتداداً ، ولذلك فإن أثره علي المناخ في الأراضي المصرية أقوي من تأثير البحر الأحمر  .

أما البحيرات الموجودة في مصر مثل بحيرة السد العالي ، وبحيرة قارون وبحيرة 
التمساح ، والبحيرات المرة الكبري والصغري المتصلة بقناة السويس فإنها ذات مساحات صغيرة ، وتأثيرها محلي علي الأحوال المناخية ، ويقتصر هذا التأثير علي تلطيف درجة الحرارة ، وزيادة نسبة الرطوبة .

ثانياً : الأقاليم المناخية .

· إقليم الساحل الشمالي .
يوجد هذا الإقليم علي طول ساحل البح المتوسط من الحدود الشرقية لمصر حتي حدودها الغربية ولعمق بضعة كيلو مترات صوب الداخل ، وتمثله مدينة الأسكندرية . ويتميز باعتدال درجة  الحرارة .

ويمكن تقسيم هذا الأقليم من ناحية المطر إلي ثلاثة أقسام هي : 

· القسم الغربي : ويمتد من الاسكندرية شرقاً حتي السلوم غرباً ، وهو أكثر الأقسام مطراً .
· القسم الأوسط : يمتد من العريش شرقاً حتي الاسكندرية غرباً ، وهو أقل الأقسام مطراً .
· القسم الشرقي : يمتد من الحدود الشرقية لمصر حتي العريش ، وفي هذا القسم تزداد غزارة الأمطار بسبب اتجاه خط الساحل بالنسبة للهواء الرطب .
· إقليم الدلتا .
يوجد هذا الإقليمإلي الجنوب مباشرة من الأقليم السابق ، ويمتد جنوباً حتي دائرة عرض مدينة القاهرة ، ويشغل نطاقاً عرضياً يبدأ من الحدود الشرقية لمصر حتي حدودها الغربية ، ومتوسط درجة الحرارة في فصل الصيف 27 درجة مئوية ، وفصل الشتاء 13 درجة مئوية ، والمتوسط السنوي للأمطار الساقطة علي هذا الإقليم يتراوح بين 20 و 50مم ، وتتأخر بداية موسم سقوط الأمطار وتبكر نهايتها .

· إقليم مصر الوسطي .
يوجد هذا الإقليم في نطاق عرضي محصور بين دائرتي عرض مدينة القاهرة ومدينة أسيوط ، وذلك فيما بين جبال البحر الأحمر شرقاً والحدود الغربية لمصر غرباً ،ويمثل هذا الإقليم مدينة المنيا . ومناخ هذا الإقليم صحراوي متطرف ، فهو حار صيفاً حيث يصل متوسط ددرجات الحرارة إلي 23 درجة مئوية تقريباً ، أما في فصل الشتاء فيصل المتوسط إلي 14 درجة مئوية .

· إقليم جنوب مصر .
يوجد هذا الإقليم في جنوب مصر فيما بين دائرتي عرض مدينة أسيوط والحدود المصرية الجنوبية عدا جبال البحر الأحمر . والإقليم حار في فصل الصيف حيث تصل درجات الحرارة أثناء النهار إلي 40 درجة مئوية ، وإن كانت تنخفض أثناء الليل إلي 25 درجة مئوية تقريباً ، أما في الشتاء فهو دافئ ولاسيما أثناء النهار ، وبارد أثناء الليل .
· إقليم المرتفعات .
يوجد هذا الإقليم في القطاعين الأوسط والجنوبي من شبه جزيرة سيناء ، فيما عدا سواحل خليجي العقبة والسويس ، وجبال البحر الأحمر وتختلف الظروف المناخية في هذا الإقليم عن بقية كل من سيناء والصحراء الشرقية بسبب عامل الارتفاع الذي يؤدي إلب انخفاض درجة الحرارة نحو عشرة درجات إذا قورنت بالأجزاء المنخفضة المجاورة ، كما أن الارتفاع يزيد من كمية المطر فتصل إلي قيمة قريبة من مثيلتها علي الساحل الشمالي لمصر رغم اختلاف الموقع بين الإقليمين .

السؤال الثاني: أكتب مقالاً جغرافياً عن  " المشاريع الهندسية المقامة على نهر النيل في مصر وأهم النتائج المترتبة على بنائها " . 
الإجابة
أ – سد أسوان القديم .
اقيم سد أسوان فى الفتره ما بين 1898 و 1902 ، على بعد 946 كم من قناطر الدلتا، طوله 1950 متر. وكان الهدف من انشاء  سد اسوان حجز مليار متر مكعب من مياه النيل فى خزان خلف السد .
تمت تعليته مرتين الأولي  سنه 1912 ، وصل منسوب المياه به إلي 113 م فوق مستوي سطح البحر .  والثانية  سنة 1934 حيث تم تقوية اهوسته الاربعه القائمة فى جهة النيل الغربيه واقيم هاويس خامس مما أدي إلي زيادة كمية الماياه  المخزونه لخمس مليارات متر مكعب  .
وقد ترتب علي بناء سد أسوان ايجاد بحيرة طويلة غيرت من المعالم الطبيعية والمظهر التضاريسي للوادي في منطقة حوض التخزين ، كما أن حوض التخزين أصبح موضعاً لعمليات الارساب بعد أن كان خاضعاً لمرحلة النحت والتعميق التي بدأت في بلاد النوبة منذ أواسط العصر السبيلي . 
ب- مشروع السد العالي وأهم النتائج المترتبة علي بنائه .
السدّ العالي هو سد مائي على نهر النيل في جنوب مصر، أنشئ في عهد جمال عبد الناصر ، وقد ساعد كثيرا في التحكم في تدفق المياه والتخفيف من آثار فيضان النيل. كما يستخدم السد العالي  لتوليد الكهرباء في مصر. ويبلغ  طول السد 3620 متر، ويبلغ عرض عرض قاعدة السد  980 متر ، وعرض قمته 40 مترا، ويبلغ ارتفاعه 111 متر.

 حجم جسم السد 43 مليون متر مكعب من إسمنت وحديد ومواد أخرى، ويمكن أن يمر خلال السد تدفق مائي يصل إلى 11,000 متر مكعب من الماء في الثانية الواحدة.وقد  بدأ بناء السد في عام 1960 وقد قدرت التكلفة الإجمالية بمليار دولار شطب ثلثها من قبل الاتحاد السوفييتي. عمل في بناء السد 400 خبير سوفييتي وأكمل بناؤه في 1968. ثبّت آخر 12 مولد كهربائي في 1970 وافتتح السد رسمياً في علم 1971. ولكن أدي السد العالي إلي تقليل خصوبة نهر النيل وعدم تعويض المصبات في دمياط ورأس البر بالطمي مما يهدد بغرق الدلتا بعد نحو أكثر من مائة عام وبسبب بعض العوامل الأخرى مثل الاحتباس الحراري وذوبان الجليد بالقطبين الشمالي والجنوبي بتأثير سلبي من طبقة الأوزون. 
ارتبط ببناء السد العالى بعض النتائج التى يمكن تلخيصها فيما يلى: 

1- أوى حجز مياه النهر أمام السد لغرض التخزين القرنى إلى ترسيب المواد الطميية التى يحطها النهر فى مواسم الفيضان، وقد ترتب على هذا بطبيعة الحال زيادة سرعة المياه المتجهة صوب الشمال أى خلف السد نتيجة لخلوها من المواد الطميية والرملية، وبالتالى تزيد مقدرة المياه على النحت، ومن شأن هذا أن يؤثر على القناطر الموجودة حاليًا على النيل. وللتغلب على ذلك تتجه النية إلى إقامة مجموعة من القناطر على نهر النيل فى المسافة من أسوان حتى القاهرة بغرض تقليل سرعة تدفق المياه. 

2- تآكل شواطئ الدلتا، وهى من المشاكل التى لابد من معالجتها فورًا بطرق الحماية المختلفة. 
3- تسرب مياه بحيرة السد بعد أن يصل التخزين إلى حده الأقصى – إلى مسافات بعيدة فى بعض الأودية وهناك مشروع للتغلب على هذه المشكلة ببناء سدود صغيرة يصل منسوبها إلى مستوى أعلى من منسوب التخزين فى البحيرة. 
4- حرمان الأراضى الزراعية من المواد الطميية التى كانت تقوم بتجديد خصوبة التربة تلقائيًا نتيجة لتراكم أو ترسيب الحمولة التى ينقلها النهر فى مواسم الفيضان، ولمواجهة ذلك يتطلب الأمر العناية بالأراضى الزراعية وتسميدها تسميدًا صناعيًا حتى تحتفظ بخصوبتها. 
5- تحويل رى الأراضى الزراعية فى الوجه القبلى من الرى الحوضى إلى الرى الدائم ويرتبط بالرى الدائم دائمًا ظهور بعض الأمراض المتوطنة مثل البلهارسيا والملاريا. 
6- نقص السردين الذى كان يتكاثر فى مواسم الفيضان، وهذا يمكن معالجته بأسلوبين هما: 
· محاولة استغلال الثروة السمكية الموجودة على أعماق أبعد من تلك التى يوجد بها السردين. 

· استغلال الثروة السمكية ببحيرة ناصر بطريقة اقتصادية منظمة. 
السؤال الثالث : أكتب فيما يلي :
1- خصائص المنخفضات الكبري وتوزيعها في مصر.
2-  تطور دلتا نهر النيل .
الإجابة

أ –  خصائص المنخفضات الكبري وتوزيعها في مصر . 
تضم الصحراء الغربية سبعة منخفضات كبري هي : منخفض الخارجة،ىومنخفض الداخلة، ومنخفض الفرافرة ، ومنخفض البحرية ، ومنخفض الفيوم،ومنخفض القطارة ، ومنخفض سيوه، وتتوزع هذه المنخفضات على طول محورين رئيسيين هما : محور شمالي- جنوبي ويضم الخارجة والداخلة والفرافرة والبحرية ، والمحور الثاني شرقي – غربي ويضم الفيوم والقطارة وسيوه .
1- بعض هذه المنخفضات مغلقة بمعني أنها محاطة بحافات صخرية من جميع الجهات ومن أمثلتها منخفض البحرية ، ومنخفض الفيوم ، ومنخفض الفيوم ، والبعض الآخر مغلق بمعني أنها مفتوحة من ناحية أو أكثر ومن أمثلتها منخفض الخالرجة ومنخفض الداخلة والفرافرة .
2-  تقع قيعان المنخفضات الجنوبية دون مستوي سطح البحر ، بينما تقع قيعان المنخفضات الشمالية فوق مستوي سطح البحر .
3-  تتوزع المنخفضات في شكل أزواج أو ثنائيات .
4-  يرتبط توزيع المنخفضات بحدود التكوينات الجيولوجية باعتبارها مناطق ضعف في القشرة الأرضية .
5-  يتحدد مصير المنخفضات الكبري بعاملين أساسيين هما : الموقع الجغرافي ونقصد به مدى القرب أو البعد عن وادي النيل ،  والعامل الثاني وهو التركيب الجيومورفولوجي ويقصد به وضعية الحافات الصخرية المحيطة بالمنخفضات .
ب – تطور دلتا نهر النيل.
يمكن تحديد دلتا النيل بناء علي أساسين ، الأول مدي انتشار الرواسب الدلتاوية ، وعلي هذا الأساس فإن اللتا سوف تمتد إلي بحيرة البردويل ، ولذا نجد أن مساحتها سوف تتسع جداً ، والأساس الثاني هوأساس يشري ، وعلي هذا الأساس نجد أن مساحة الدلتا متغيرة ، نظراً لأن هناك تغير مستمر لمناطق هوامشها . وتضم رواسب الدلتا جميع رواسب الأنيال التي توالت علي وادي النيل وهي : نهر فجر النيل ، وكان عبارة عن خانق كبير تراكمت رواسبه في قاع خليج الدلتا الشمالي ويبلغ متوسط سمكها 700م . ونهر النيل القديم وهو نهر كبير جداً حفر مجراه في رواسب البليوسين ، وكانت رواسب هذا النهر ناعمة . ونهر ما قبل النيل وهو النهر الذي استمد معظم مياه من هضبة الحبشة ، ووصل أول نهر عظيم من قلب أفيقيا إلي مصر في بداية البليستوسين الأوسط ، ويبلغ متوسط سمك رواسبه حوالي 400م ، ورواسب هذا النهر خشنة ن وهي تمثل خزان للمياه  الجوفية تحت الدلتا . والنيل الحديث وهو ذلك النيل الذي بدأ منذ 400000 سنة مضت حيث حدثة تغيرات مناخية كبيرة جعلت اتصال النيل بأفريقيا أمراً عابراً ومتقطعاً .
وتختلف دلتا النيل في تطورها عن دلتاوات الأنهارالأخري . فالدلتا الحديثة التي نعرفها اليوم ما هي إلا دلتا من دلتاوات عديدة تعاقبت علي موقع الدلتا الحالية ، وقد ارتبطت هذه الدلتاوات بالأنيال التي سبقت النيل الحديث . فدلتا نهر النيل تعد أول الدلتاوات التي تكونت في الخليج البحري الشمالي علي هيئة مروحة . وعندما جاء نهر النيل القديم الذي بدأ يتفرع عند حد الدلتا الجنوبي الحالي تقريباً ، كون دلتا علي هيئة قدم طائر ، حيث أن رواسب هذا النهر كانت 
ناعمة ، ولذلك كانت أقل كثافة من مياه البحر الذي تصب فيه هذه الروافد مما مكنها من الامتداد داخل البحر . ومع حلول نهر ما قبل النيل برواسبه الخشنة كون دلتا علي شكل قوس منتظم إلي حد كبير دون بروز داخل البحر بسبب ارتفاع كثافة مياهه التي تحمل الرواسب الخشنة عن مياه البحر الذي يصب فيه .

******ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د. هبة صابرأمين دسوقي
