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نموذج إجابة مادة أسس جغرافيا طبيعية (ب ) لطلاب الفرقة  الأولي كلية الآداب قسم الجغرافيا ونظم المعلومات الجغرافية 
تاريخ الامتحان 28 / 5 /2016
الفصل الدراسي الثاني من العام الجامعي 2015- 2016 
أستاذ المادة/ د.هبة صابر أمين دسوقي
السؤال الأول :أكتب مقالاً جغرافياً عن "نشأة البحار والمحيطات ، وأشكال حركتها ،  وخصائص مياهها " .
الإجابة
أولاً : نشأة البحار والمحيطات .

لقد تعرض موضوع نشأة البحار والمحيطات لعدة نظريات
 ( آراء ) بعضها قديم والبعض الآخر حديث ، وفيما يلي موجز لأهم هذه النظريات :
1- نظرية التتراهيديه أو نظرية المنشور الثلاثي :

صاحب هذه النظرية هو لوثيان جرين lothian Green   الذي وصفها عام 1875 . ويفترض صاحب هذه النظرية أن الأرض كانت في حالة سائلة ثم بردت وتصلبت وانكمشت متخذة شكل المنشور الثلاثي الذي تمتد رأسه في الجنوب وقاعدته في الشمال ، وتحتل البحار والمحيطات جوانبه المسطحه ، بينما تحتل القارات أضلعه وحافاته البارزة . وبالرغم من هذا الوضع يتفق إلي حد كبير مع توزيع اليابس والماء ، إلا أن هذه النظرية قد جانبها الصواب ، ذلك لأن دوران الأرض لا يسمح لها بالثبات على هذا الشكل 

2- نظرية التقلص لصاحبها لابورث   lapworth
ويرى صاحب هذه النظرية أن الأرض كانت سائلة وحارة ثم أخذت تبرد بالتدريج مما ترتب علية نقص وتقلص حجمها في شكل غير منتظم على هيئة تجعدات شغلت البحار والمحيطات الأجزاء المنخفضة ، بينما شغلت القارات الأجزاء البارزة .    

3- نظرية الزحزحة أو الزحف القاري Continental Drift 

تقدم العالم الألماني الفريد فجنر Wegener  فى عام 1922 بنظريته عن الزحزحة القارية ، حيث ذكر أن اليابس خلال الحقب الجيولوجي الأول كان عبارة عن

كتلة متماسكة  أطلق عليها اسم قارة بانجايا pangae  ، وكان  بحر تش يخترق هذه الكتلة ويقسمها إلى قسمين هما :قسم شمالي يعرف باسم لوراسيا laurasia ، وقسم جنوبي يعرف باسم جندوانا   Gondwana  . وكانت الدائرة الاستوائية في ذلك الوقت بالأطراف الشمالية من قارة بانجايا . وفي أواخر الحقب الجيولوجي الأول وخلال الحقب الجيولوجي الثاني بدأت القارة في التمزق بسبب تعرضها للتصدع وتزحف في ثلاث اتجاهات هي : الشمال والشرق والغرب . وقد أدى الزحف صوب الشمل إلي البعد عن القطب الجنوبي  فيما عدا القطبية الجنوبية التي بقيت في مكانها ، ومن أهم الأدلة على حدوث هذا الزحف وجود رواسب من تربة اللأتيربت الاستوائية في جنوب ووسط أوروبا ، واكتشاف هياكل لبعض حيوانات البيئات المدارية الحارة مثل النمور والفيلة في قارة أوربا ، ومعني ذلك أن الدائرة الاستوائية كانت تمر في وسط القارة الأوروبية . أما الزحف الشرقي فقد تضمن زحف استراليا وهضبة الدكن وشبة الجزيرة العربية عن جندوانا ، كما تضمن الزحف صوب الغرب جرينلند وأمريكا الشمالية وأمريكا الجنوبية من لوراسيا وجندوانا . وقد أكد فجنر هذا الزحف صوب الغرب حيث ساق أدلة تشير إلي التشابه بين السواحل الشرقية والغربية للمحيط الأطلنطي ليس فقط في الشكل ، إنما أيضا في التكوينات الجيولوجية والبنية والملامح الجيوموفولوجية التي ترجع إلي الحقبين الأول والثاني .

4- نظرية الألواح التكتونية : plate tectonics
أشار ( محسوب ، 2007، ص ص 59-60 ) أن هذه النظرية ترى أن طبقة اليثوسفير تتكون من 11 لوحاً تكتونياً ضخماً تتحرك عبر طبقه الأثينوسفير المنصهرة جزئياً الفاصلة بين حدود الألواح التكتونيه plate – boundaries  وذلك من خلال تقارب الألواح عند تشققات أو سلاسل جبلية عالية أو أخاديد بحرية عميقة ، ويتراوح سمك هذه الألواح بين 125.75كم . وينشأ عند تباعد هذه أللألواح فراغ يمتلئ بالصهير البزلتي القادم من طبقة الأثيفوسفير كما هو الحال في حافة وسط المحيط الأطلنطي . وعندما تقترب أللألواح من بعضها تتصادم وتهبط مقدمة أحداها أسفل مقدمة اللوح الأخر فتنصهر في السطح العلوي لطبقة المانتل ، بينما يرتفع الطرف الآخر مكوناً جبالاً تقع في مواجهتها أخاديد بحرية عميقة . وعندما تتحرك بعض الألواح التكتونية تحركاً جانبياً ، فإنها تحدث تكسيراً وتدميراً في منطقة التحرك ويصاحب ذلك حدوث اندفاعات بركانية وزلازل عنيفة في كثير من الأحيان . وهكذا تحدث التحركات  التكتونية- التي تنتاب القشرة من خلال تقارب أو تباعد الألواح التكتونية أو عن طريق تحركها جانبياً – حدوث اضرابات باطنية تنعكس على القشرة الأرضية في صورة تشققات وصدوع  وطفوح بركانية ، واهتزازات أرضية وهبوط وارتفاع  . 
ثانياً : أشكال حركة مياه البحار والمحيطات .
        تتمثل حركة مياه البحار والمحيطات في ثلاث صور
أ- الأمواج .

      تعد الأمواج من العوامل المهمة التي تؤثر علي المظاهر الطبوغرافية  الساحلية سواء كانت عامل نحت أم ارساب . وتتأثر الأمواج بعدة عوامل لعل أهمها : الرياح ، ولذا فكلما زادت سرعة الرياح ، ارتفعت الأمواج ، واتساع المساحة المائية التي تهب عليها الرياح ، فكلما زاد اتساع المسطح المائي ، زاد ارتفاع الأمواج ، كما أن طول الوقت الذي تهب فيه الرياح له تأثير علي الأمواج، فكلما طالت فترة هبوب الرياح ، زاد ارتفاع الأمواج .
      وللأمواج خصائص مميزة ، فعندما تتحرك الموجة من البحر أو المحيط في اتجاه الساحل ، فان الجزء العلوي من الموجه يسمي القمة grest ويسمي الجزء الأسفل المنخفض أو القاع trough أما المسافة الفاصلة بين قمة وأخرى أو منخفض والمنخفض الذي يليه فيعرف بطول الموجة wave length  أما المسافة الرأسية بين القمة والمنخفض فيطلق عليها ارتفاع الموجة  wave hight  ، ويطلق علي المدة التي تستغرقها مرور الموجة من قمة إلي أخري بقترة الموجة أو تكرار حدوثها . 


     وهناك نوع آخر من الأمواج لاترتبط نشأته بالرياح وإنما بما يحدث تحت سطح المياه من اضرابات ممثلة في الزلازل والبراكين ويصل طولها إلي مئات الكيلومترات، وتقدر سرعتها أحياناً بحوالي 700 كم /الساعة ، وقد يصل ارتفاعها إلي متر واحد عندما تقترب من الشاطئ ، وتتسبب في خسائر فادحة ، ومعظم هذا النوع يحدث علي حواف الأطلسي الشمالي ، وفي ألاسكا واليابان وحول جزر هاواي .
ب- التيارات البحرية .

       هي عبارة عن حركة كتله من مياه البحر أو المحيط من منطقة لأخرى . ويطلق علي حركة كتلة المياه من منطقة دافئة إلي أخرى باردة اسم التيارات الدافئة ، وإذا كانت من منطقة باردة إلي أخرى دافئة فتعرف باسم التيارات الباردة . وتنحرف التيارات البحرية طبقاً لقانون فيرل ferrel,s law  تحت تأثير دوران الأرض إلي يمين اتجاهها في نصف الأرض الشمالي ، والي يسار اتجاهها 
في نصف الأرض الجنوبي ، بحيث تكون الصورة العامة لاتجاه التيارات البحرية متفقة مع اتجاه الرياح . ففي نطاق الرياح  التجارية توجد تيارات شرقية ، وفي نطاق الرياح الغربية توجد تيارات غربية . ويوجد إلي الشمال والجنوب من الدائرة الاستوائية تياران بحريان استوائيان ي}ديان إلي حركة المياه علي الجوانب الغربية للمحيطات ، وهذا فضلاً عن التيار العائد الذي يؤدي إلي إرجاع المياه ثانية . وتؤثر التيارات البحرية الدافئة والباردة علي مناخ السواحل التي تمر حولها . وعند تقابل التيارات الباردة بالدافئة يتكون الضباب كما يحدث علي شواطئ نيوفوزلاند حيث يلتقي تيار الخليج الدافئ بتيار لبرادور البارد  .

ج- تيارات المد والجزرtides .

     يتحرك سطح البحر بين ارتفاع وانخفاض مرة كل نصف يوم تقريباً ، وتبدو هذه الحركة واضحة بجوار السواحل ، ويعرف أقصى ارتفاع يبلغه سطح البحر بالمد وأدني انخفاض بالجزر ، وتقدر مدي الحركة بالمسافة
الرأسية بين مستوي المياه في أقصي المد ومستواها في أدني الجزر. وتنشأ عملية المد والجزر عن عملية جذب القمر والشمس للمياه ، وتأثير القمر في إحداث المد أقوى من تأثير الشمس وذلك للان بعيدة عن الأرض أما القمر فقريب منها نسبياً ، ولذلك نجد أن تأثير الشمس يقتصر علي تقوية تأثير القمر أو إضعافه .
    ويحدث أعلى مد وهو المعروف بالمد الربيعي spring tide مرتين كل شهر المرة الأولي تحدث عندما يكون القمر في المحاق أي عندما يكون القمر مجرد خيط فضي في السماء ، وهنا يكون جذب القمر والشمس للماء في اتجاه واحد . وتحدث المرة الثانية عندما يكون القمر بدراً وهنا يكون جذب القمر والشمس للماء في اتجاهين متقابلين . وفي كلتا الحالتين تكون الشمس والقمر والأرض علي استقامة واحدة ويتعاون كل من الشمس والقمر في رفع المياه ودفعها اتجاه السواحل . 
ويضعف المد مرتين في الشهر العربي ، المرة الأولى في الأسبوع الأول ،والمرة الثانية في الأسبوع الثالث ، وذلك حينما يكون القمر والشمس في اتجاهين متعامدين . ويسمي المد في كلتا الحالتين بالمد المنخفض .
وعادة ما يسجل أعلى مد (17 متراً) في الخلجان الضيقة ، وأدني مد (2متر) علي شواطئ المياه المفتوحة . وتلعب تيارات المد والجزر دوراً مهماً في تشكيل السواحل لاسيما تلك التي تتكون من رواسب هشة ، كما أنها تساعد السفن الثقيلة على دخول الموانئ .
 ثالثاً : خصائص مياه البحار والمحيطات .

أ- الملوحة : salinity .
تحتوى مياه البحار والمحيطات علي مجموعة من الأملاح المعدنية المذابة التي من المرجح أنها موجودة منذ المراحل الأولى لتكوين المسطحات المائية . وتعد الكلوريدات وخاصة كلوريد الصوديوم من أكثر هذه الأملاح شيوعاً ، بينما تقل نسبة كربونات الكالسيوم وذلك لاستخلاص بعض الكائنات البحرية للمركبات الكلسية واستخدامها في بناء قشورها  وأصوافها . وتعد القشرة الأرضية المصدر الرئيسي لأملاح البحار والمحيطات حيث تنقل هذه الأملاح إلي البحار والمحيطات عن طريق الأنهار ، ولذلك فان مياه البحار والمحيطات تحتوي علي كل الأملاح المكونة لصخور القشرة الأرضية، هذا فضلاً عن المقذوفات البركانية وان كانت تعد مصدراً ثانوياً . 
    وتحتوى مياه البحار والمحيطات علي 47 نوعا ًمن الأملاح أهمها : كلوريد الصوديوم ( 77.8% من إجمالي الأملاح ) وكلوريد  الماغنسيوم  ( 10.9%) ، وكبريتات الماغنسيوم ( 4.7 %) ، وكبريتات الكالسيوم ( 3.6%) ، وكبريتات البوتاسيوم ( 2.5%) ، وكربوانات الكالسيوم (0.3%) ، وبروميد الماغنسيوم (0.2%) .

      وتختلف ملوحة مياه البحار والمحيطات من منطقة لأخرى ، وأن هذه النسبة تتراوح بين 30و40 جزء في الألف ، ويزداد تركزها في البحار شبة المغلقة مثل البحر الأحمر والخليج العربي التي ترتفع بهما نسبة الملوحة إلي حوالي 40 جزء من الألف ، بينما تنخفض هذه النسبة إلي 34جزء في الألف في البحار القطبية ، وكذلك قرب مصبات الأنهار . وترتفع نسبة الملوحة إلي أكثر من 37 جزء في الألف في المناطق القريبة من المدارين ويرجع ذلك إلي ارتفاع درجة الحرارة ، وزيادة معدلات التبخر ، وقلة حركة التيارات المائية ، وقلة مياه الأنهار التي تصل إلي البحار والمحيطات . وتنخفض نسبة الملوحة في المناطق الاستوائية إلي نحو 35 جزء في الألف بسبب وفرة الأمطار ، ووجود النهار التي تصب في المحيط مثل نهر الأمازون ونهر النيجر ونهر الكونغو ، كما تنخفض الملوحة أيضاً في اتجاه القطبين حيث تصل نسبة الملوحة إلي 34جزء في الألف ويرجع ذلك إلي ذوبان الثلوج ، وجود النهار التي تصب في المحيط، والبرودة وانخفاض معدلات التبخر .
ب- الحرارة .

 يعد توزيع درجة حرارة الماء أكثر انتظاماً من درجة حرارة اليابس ، ويرجع ذلك لسببين هما :
- أن الماء يسخن ببطئ ويبرد ببطئ .

وتختلف درجة حرارة مياه البحار والمحيطات علي المستويين الأفقي والرأسي لأربعة أسباب هي : 

* اختلاف درجة حرارة السطح من الدائرة الاستوائية حتى القطبين 

* اختلاف درجة حرارة السطح علي مدار السنة
*
اختلاف درجة حرارة الحرارة علي مدى الأربع والعشرين ساعة .

*
اختلاف درجة الحرارة رأسياً 

ج- لون مياه البحار والمحيطات .

        يسود اللون الأزرق في مياه البحار والمحيطات البعيدة عن الشواطئ ، ويرجع هذا اللون إلي الأشعة الزرقاء – وهي اقل أنواع الأشعة امتصاصاً لقصر موجاتها – تنعكس وتتفرق عند سقوطها علي سطح الماء بواسطة ذرات المواد العالقة بمياه البحار والمحيطات أو بواسطة جزيئات الماء ذاته ، وهكذا يبدو اللون الأزرق الظاهري لمياه البحار والمحيطات أما اللون الأخضر أو الخضر الضارب للصفرة ، فانه يسود في المياه الشاطئية الضحلة ، ويرجع ذلك إلي اختلاط اللون الأزرق الظاهري للماء باللون الأصفر للمواد التي تتكون البلانكتون النباتي أو مع اللون البني أو الحمر للطحالب التي توجد بكثرة قرب الشواطئ الضحلة .
 السؤال الثاني : تحدثً عن  " الأقاليم المناخية دون المدارية والمعتدلة ". 
الإجابة
تضم الأقاليم دون المدارية والمعتدلة :
1- المناخ دون المداري الجاف صيفاً .

2- المناخ دون المداري الرطب صيفاً. 

3- المناخ البحري .

4- مناخ العروض الوسطي الجاف وشبه الجاف.

5- المناخ القاري الرطب الدافئ صيفاً .

6- المناخ القاري الرطب البارد صيفاً .
 وفيما يلي شرح لأهم الخصائص المناخية لكل إقليم :
1- إقليم المناخ دون المداري الجاف صيفاً .
يطلق علي هذا الإقليم " إقليم مناخ البحر المتوسط " ويتمثل فيما بين دائرتي عرض 30ْو40ْ شمالاً وجنوباً في غرب القارات ويتمثل أحسن تمثيل حول سواحل البحر المتوسط في آسيا وأفريقيا وأوروبا ، وشبه جزيرة كاليفونيا ، ووسط شيلي ، وأقصي جنوب غرب كل من أفريقيا واستراليا . ويتميز هذا الإقليم بالخصائص المناخية التالية :
أ‌-
أنة جاف حار في الصيف ومعتدل الحرارة في الشتاء ، ويتراوح المعدل السنوي للحرارة بين 55ْ و70ْ ف ، ويرجع ذلك إلي الظروف المحلية لكل إقليم ، ومدي تأثره بالتيارات البحرية ، وموقع المحطة بالنسبة لمستوي سطح البحر ، فالمعدل السنوي للحرارة في سان فرانسسكو 55ْف ، بينما في الجزائر 65ْ ف ، ويرجع ذلك إلي مرور تيار كاليفورنيا البارد علي ساحل سان فرانسسكو مما يعمل علي خفض درجة حرارتها .
ب‌-
تتراوح كمية المطر السنوية في هذا الإقليم بين 15 و35 بوصة ، وهذه الكمية تبلغ أقصاها قرب الإقليم البحري وأدناها قرب الإقليم شبه الجاف .
ج-
أمطار هذا الإقليم تسقط في فصل الشتاء بسبب الرياح الغربية العكسية وأعاصيرها وذلك نتيجة لحركة الشمس الظاهرية وانتقال نطاقات الضغط والرياح صوب الجنوب في فصل الشتاء . بينما يكون فصل الصيف جاف حيث تسيطر علية الرياح التجارية الشمالية الشرقية ، حيث تنتقل نطاقات الضغط والرياح صوب الشمال مع الحركة الظاهرية للشمس .
2- إقليم المناخ دون المداري الرطب صيفاً .
يطلق علي هذا الإقليم " إقليم مناخ جنوب الصين " ، ويتمثل في نفس دوائر عرض الإقليم دون المداري الجاف صيفاً ولكن في شرق القارات ، وان كان أكثر قرباً من الدائرة الاستوائية . ويتوزع هذا الإقليم في جنوب الصين ، وإقليم ناتال في جنوب شرق إفريقيا ، وجنوب شرق كل من الولايات المتحدة الأمريكية والبرازيل واستراليا . ويتميز هذا الإقليم بالخصائص المناخية التالية :
أ‌-
تشبه حرارة هذا الإقليم قريباً حرارة إقليم البحر المتوسط ولكنها علي العموم أكثر ارتفاعاً خلال فصل الصيف نظراً لعدم وجود تيارات باردة تمر بجوار هذا الإقليم تلطف من الحرارة كما هو الحال في إقليم البحر المتوسط.  
ب‌-
تتراوح درجة الحرارة في هذا الإقليم لأبرد الشهور بين 40ْو55ْ ف ، وقد يصل أحر الشهور إلي 80ْ ف .
ج‌-
تتراوح كمية المطر الساقطة سنوياً بين 30 و 65 بوصة ، وتسقط الأمطار قي فصل الصيف بسبب هبوب الرياح من مناطق الضغط المرتفع دون المداري المتمركز علي الماء نحو اليابس .
د‌-
تقوم التضاريس بدورهم في توزيع الأمطار في هذا الإقليم ويتضح ذلك من مقارنة كمية الأمطار السنوية الساقطة علي كل من تشرابونجي وشيلونج الوقعتان علي تلال خاسي بالهند ، فالأولي تتعرض ل 425 بوصة والثانية تتعرض ل 81 بوصة فقط ، ويرجع السبب في هذا الاختلاف إلي أن الولي تقع علي المنحدرات الجنوبية لتلال خاسي وتكون عرضة لهبوب الرياح الموسمية الصيفية ، بينما الثانية تقع في ظل المطر علي المنحدرات الشمالية لتلال خاسي .

3- إقليم المناخ البحري .
يطلق علي هذا الإقليم أحيانا " إقليم مناخ غرب 
أوربا " . ويقع معظم هذا الإقليم في نصف الكرة الشمالي ، ذلك لأنة يتمثل نظرياً فيما بين دائرتي عرض 40ْو60ْ شمالاً وجنوباً ، ولما كان اليابس أكثر اتساعاً وامتداداً في هذه العروض في نصف الكرة الشمالي عن الجنوبي ولذلك فان معظمة يقع ف ينصف الكرة الشمالي ، ويتمثل هذا الإقليم أحسن تمثيل في إقليم غرب أوربا من البرتغال حتى الجزء الجنوبي الغربي من شبة جزيرة اكنديناوه ، والساحل الغربي لأمريكا الشمالية ، وجنوب شيلي في أمريكا الجنوبية ، كما يتمثل في جزيرتي تسمانيا ونيوزيلند . ويتميز هذا الإقليم بالخصائص المناخية التالية :
أ‌-
يتراوح معدل درجة الحرارة السنوية في هذا الإقليم بين 45ْو55ْ ف في المناطق السهلية ويقل عن ذلك علي المرتفعات .
ب‌-
صغر المدى الحراري اليومي والسنوي وخاصة في الجهات الساحلية ويرجع ذلك إلي أثر البحر ، بينما يزداد هذا المدى كلما توغلنا في داخلية القارات .
ج‌-
تتفاوت الأمطار في هذا الإقليم تفاوتاً كبيراً فهي تتراوح بين 20 بوصة وأكثر من 100 بوصة ، بينما يسقط علي باريس 23 بوصة ترتفع هذه الكمية لتصل إلي 253 بوصة علي المنحدرات المقابلة للرياح كما هو الحال في ملفوردساوند milford sound   في جنوب شرق نيوزيلند .

د‌-
الأمطار من النوع الإعصاري وتسقط بسبب تقابل الكتل الهوائية الباردة الجافة بالكتل الهوائية الدافئة الرطبة .
ﻫ-
أمطار هذا الإقليم تسقط طوال ومع تركز في الخريف والشتاء وخاصة في إقليم غرب أوربا حيث يتكون ضغط مرتفع علي اليابس الأوربي ي}دي إلي تركز الأمطار علي السواحل .
و‌-
حدوث ظاهرة الضباب وخاصة في فصلي الخريف والشتاء مما يترتب علية سوء حالة الجو وقلة الرؤية .
4- مناخ  العروض الوسطي الجاف وشبة الجاف .
يتمثل هذا النوع من المناخ في جنوب روسيا في كل من أوربا وآسيا وكذلك في شمال غرب الصين أي داخلية الكتل القارية بعيداً عن المسطحات المائية المحيطية ، كما يتمثل في الأحواض الداخلية والسهول العظمي في غرب الولايات المتحدة وكندا ، كما يوجد في جنوب وغرب الأرجنتين .
ويختلف مناخ العروض الوسطي الجاف وشبة الجاف عن مناخ العروض المدارية الجاف وشبة الجاف في أن معدل الحرارة في العروض الوسطي أقل منة في العروض المدارية ، كما أن كمية الأمطار الساقطة في العروض الوسطي أقل من مثيلتها في العروض المدارية ، كما أن السبب في وجود مناخ العروض الوسطي الجاف وشبة الجاف يرجع إلي وقوعه في داخلية القارات بعيداً عن السواحل وأثر البحر وليس نتيجة لانتقال نطاقات الضغط والرياح كما هو الحال في مناخ العروض المدارية الجاف وشبة الجاف .
ويتميز مناخ العروض الوسطي الجاف وشبة الجاف بالخصائص المناخية التالية :
أ‌-
كبر المدى الحراري ففي فصل الصيف ترتفع درجة الحرارة إلي أكثر من 70 ْف ، بينما تهبط في فصل الشتاء إلي -14ْف ، وان كان هذا المدى يختلف من منطقة إلي أخري حيث بلغ المدى الحراري السنوي في منغوليا 75ْف بينما يبلغ هذا المدى 24 ْف في سانتاكروز علي ساحل الأرجنتين الجنوبي ، والسبب في اختلاف المدى الحراري بين المنطقتين هو أن الثانية تقع علي الساحل بينما تقع الأولي في قلب القارة الآسيوية .
ب‌-
يتمثل في هذا الإقليم ما يعرف باسم قطب البرودة cold pole  حيث تهبط درجة الحرارة إلي -50ْ ف كما هو الحال في بعض جهات سيبريا ويرجع السبب في ذلك إلي غزو الكتل الهوائية القطبية القارية التي تؤدي إلي البرد القارص .

ج‌-
يصل المتوسط السنوي لكمية الأمطار الساقطة في هذا الإقليم أقل من 10 بوصة في المناطق الجافة وتزيد قليلاً عن ذلك في المناطق شبة الجافة ، ولكن نظراً لانخفاض الحرارة وبالتالي معدل التبخر في إقليم العروض الوسطي عنة في إقليم العروض المدارية ، فان هذه الكمية الصغيرة من المطر تكفي لنمو حشائش الاستبس ، بينما لا تكفي هذه الكمية في مناخ العروض المدارية إلا لنمو الكلأ الصحراوي الفقير .
د‌-
تسقط الأمطار في هذا الإقليم في فصل الصيف لوجود منطقة من الضغط المنخفض .
ﻫ-
يتعرض هذا الإقليم لعواصف ثلجية ، وتحدث هذه الظاهرة في سهول سيبريا والسهول العظمي في أمريكا الشمالية .

و‌-
قد تتعرض بعض مناطق هذا الإقليم لهبوب رياح محلية ت}دي إلي تحسن نسبي في الأحوال الجوية وتخفف من حدة البرودة مثل رياح الشنوك التي تهب علي جبال روكي .

5- المناخ القاري الرطب الدفء صيفاً .
يقع هذا المناخ في نصف الكرة الشمالي فقط ولا يتمثل في نصف الكرة الجنوبي نظراً لعدم امتداد اليابس كثيراً نحو القطب ولضيقة كثيراً في الجزء الجنوبي من قارة أمريكا الجنوبية . وعلي العموم يتمثل هذا الإقليم فيما بين دائرتي عرض 35ْ و 45ْ شمالاً وذلك في حوض نهر الدانوب في جنوب شرق أوريا ، وفي منشوريا وشمال شرق الصين وكوريا ووسط اليابان في قارة آسيا ، وجنوب البحيرات العظمي في قارة أمريكا الشمالية ويتميز هذا الإقليم بالخصائص المناخية التالية :
أ-ارتفاع درجة الحرارة في فصل الصيف وانخفاضها في فصل الشتاء ، حيث تصل إلي 70ْف في الصيف وتهبط إلي درجة التجمد أو أقل في الشتاء وخاصة في منشوريا وبالتالي كبر المدى الحراري السنوي .
ب- يتراوح المعدل السنوي للأمطار الساقطة بين 20 و50 بوصة ، وعلي العموم تزداد كمية المطر بالاتجاه صوب الجنوب أو بالقرب من البحر . وعظم المطر يسقط في فصل الصيف .

6- المناخ القاري الرطب البارد صيفاً .
يقع شمال الإقليم السابق ، وفي أوريا يقع علي شكل مثلث تمتد قاعدته بين بحر البلطيق وتشيكوسلوفاكيا  ورأسه في وسط سيبريا ، وفي آسيا يقع شمال اليابان وجنوب جزيرة صخالين وشمال منشوريا ، وفي أمريكا الشمالية يقع في نطاقاً عرضياً يمتد علي الحدود بين كندا والولايات المتحدة الأمريكية . ويتميز هذا الإقليم بالخصائص المناخيه التالية : 
أ‌-
يصل معدل الحرارة في فصل الصيف 65ْف ، وف يفصل الشتاء تهبط إلي ما دون درجة التجمد مما يترتب علية وجود مدي حراي سنوي كبير .
ب‌-
تتراوح كمية المطار الساقطة علي هذا الإقليم بين 15 و25 بوصة ، ومعظمها يسقط في فصل الصيف . كما يتعرض يتعرض هذا الإقليم في الشتاء لسقوط ثلوج .
ج‌-
تحدث ظاهرة الضباب في هذا الإقليم نتيجة التقاء تيار الخليج الدافئ بتيار لبرادور البارد ، وكذلك في شرق آسيا حيث يلتقي تيار اليابان الدفئ بتيار كمتشكا البارد . 

السؤال الثالث :اكتب فيما يلي  : 
أ- الرياح المحلية اليومية.
1- المقصود بالغلاف الجوي وطبقاته . 
الإجابة
1- الرياح المحلية اليومية .
    هي تلك الرياح التي تنتشر علي مساحات محدودة وبصفة يومية ، وتوجد في المناطق الساحلية حيث يطلق عليها اسم نسيم البر والبحر ، كما توجد في المناطق الجبلية حيث يطلق عليها اسم نسيم الوادي والجبل.
*
نسيم البر والبحر land and sea breezes  
يحدث في المناطق الساحلية نتيجة لاختلاف كل من اليابس والماء في امتصاص درجة الحرارة وبالتالي اختلاف الضغط الجوي . ويتميز نسيم البر والبحر في العروض الدنيا بقوته وتأثيره الواضح مقارنه بالعروض الوسطي ، ويرجع ذلك إلي أن الإشعاع الشمسي في الأولي أقوى والتباين الحراري بين اليابس والماء أكبر . ففي أثناء النهار يسخن اليابس أكثر من الماء ويتكون علية ضغط منخفض في حين يتكون علي الماء ضغط مرتفع مما يترتب علية انتقال هواء رطب من الماء صوب اليابس ويكون له أثر ملطف في المناطق الشاطئية ، وهذا ما يعرف باسم نسيم البحر ، ويتوقف المدى الذي يصل إليه نسيم البحر علي التضرس المحلي ، وبصفة عامة فانه لا يتعدى 40 أو 50 كيلو متراً من الساحل . وفي أثناء الليل يحدث العكس حيث يكون اليابس أبرد من الماء ، ويتكون ضغط مرتفع علي اليابس في حين يتكون علي الماء ضغط منخفض مما يترتب علية انتقال امن اليابس صوب الماء ، وهذا ما يعرف باسم نسيم البر.  

* نسيم الجبل والوادي : 
في أثناء النهار ترتفع درجة حرارة الهواء في قياعن الأودية فيتمدد وتقل كثافته بالنسبة للهواء البارد فوق القمم الجبلية ، وبالتالي يرتفع إلي قمم الجبال ، وهذا ما يعرف باسم نسيم الوادي . وفي أثناء الليل فيبرد الهواء فوق القمم الجبلية ويثقل وزنة ثم يهبط علي سفوح الجبل نحو الوادي ، وهذا ما يعرف نسيم الجبل. 
ويزداد وضع ظاهرة نسيم الجبل والوادي في الأودية التي تمتد من الشرق إلي الغرب ، وذلك لأنها تستقبل كمية من الإشعاع الشمسي أكبر من تلك التي تستقبلها الأودية التي تمتد علي طول محاور شمالية جنوبية ، وبالتالي يكون ارتفاع حرارتها أكبر وتمدد هوائها أكثر وضوحاً . كما أن أثر هذه الظاهرة يكون أوضح في الأودية الضيقة أو شبة المغلقة نظراً لهدوء الهواء بها . وقد يضر الهواء المنزلق من القمم ليلاً بالمحاصيل الزراعية الموجودة في قيعان الأودية ، ولذلك يلجأ الزراع إلي زراعة الأشجار في أعلي السفوح الدنيا لص الهواء البارد ووقاية محاصيلهم .  
ب – المقصود بالغلاف الجوي وطبقاته .
     والغلاف الجوي atmosphere هو ذلك الغلاف الغازي أو الهوائي الذي يحيط بسطح الأرض يابسة وماءه ، ولم يستطع العلماء تحديد سمكه تحديداً دقيقاً حتي اليوم ، ويذكر ( عاشور ، 1997 ، ص264) أن سمك الغلاف الجوي الذي يحيط بسطح الأرض يبلغ نحو 400 كم . ويتكون الغلاف الجوي من مجموعة من الغازات أهمها النيتروجين n3  والأكسجين o2  ( 99%) من حجم الهواء الجاف قرب سطح الأرض ، وتضم النسبة الباقية (1%) مجموعة كبيرة من الغازات لعل أهمها الأرجون وثاني أكسيد الكربون واليهليوم والنيون والأوزون والهيدروجين . وبالرغم من قلة نسبة ما تمثله هذه الغازات من حجم الغلاف الجوي فإنها لها دور فعال في تشكيل عناصر المناخ ومال تحدثه من تغيير علي سطح الأرض . والمجموعة الثانية هي عبارة  عن المواد العالقة والتي تتمثل في بخار الماء والغبار .
    وتختلف خصائص الغلاف الجوي من جزء لآخر علي سطح الأرض ، كما تختلف من يوم للآخر ومن فصل للآخر ، ويرجع ذلك الي اختلاف المواقع الجغرافية ، وتوزيع اليابس والماء ، وطبيعة سطح الأرض.
     وينقسم الغلاف الجوي إلي أربع طبقات علي أساس اختلاف خصائصه وهي :
1- طبقة التربوسفير Troposphere
     هي الطبقة السفلي من الغلاف الجوي ، ويتراوح سمكها بين 8 كم و15 كم،وتحتوي علي 90% من حجم الهواء ، وكل بخار الماء الموجود في الغلاف الجوي ، ولذلك تعد من أهم الطبقات بالنسبة لسكان الأرض . وتنخفض درجة الحرارة في هذه الطبقة بالتدريج إلي أن تصل إلي الصفر بالقرب من حدها العلوي . 
2- طبقة الاستراتوسفير  Stratosphere 

    تقع هذه الطبقة فوق طبقة التربوسفير ويفصلها عنها طبقة انتقالية تعرف باسم طبقة تربوبوز tropopause . وتزيد درجة الحرارة في هذه الطبقة في اتجاه حدها العلوي ، ويرجع ذلك إلي وجود طبقة الأوزون التي توجد علي ارتفاع يتراوح بين 30و35 كم وتعمل علي امتصاص أشعة الشمس فوق البنفسجية.

3-طبقة الميزوسفير Mesosphere
     تقع هذه الطبقة فوق طبقة الاستراتوسفير ويفصلها عنها طبقة انتقالية تعرف باسم طبقة الاستراتوبوز Strtopouse ، وتمد هذه الطبقة بين 50و80 كم من سطح الأرض وتتناقص درجة حرارتها مع الارتفاع . 
4- طبقة الايونوسفير ionosphere
     تقع هذه الطبقة فوق طبقة الميزوسفير ويفصلها عنها طبقة انتقالية تعرف باسم الميزوبوز mesopuse  وتتكون من غازات خفيفة الوزن وأهمها النيون والهليوم . وتزيد درجة حرارة الطبقة بالارتفاع . وهي طبقة متأينة أي أن ذرات الهواء تتحلل إلي مركباتها الكهربائيه ( بروتونات ، نيوترونات ،الالكترونات)

******ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د. هبة صابر أمين دسوقي
























